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YXOAH E2APMOXMENQN MAOHMATIKQN KAI @TXIKQN EIIIETHMOQN
YIHOAOTIXTIKH ®YXIKH - 7o EEAMHNO

EIXATQI'IKEY IIAHPO®OPIEX T'TA TO EPTAXTHPIO

IIcdg Eexwdpue to Aoywuwxd vy FORTRAN
1. Kdvouue xhx oto exovidio tne FORTRAN.

2. Eméyoupe: File> New

3. Yuumhnpdvouue oto nedio Project Name: ASKISI 1
Enu\éyouue oto nedio Location to path mou Yo Bploxovro o opyeto:
C:\ Documents & Settings\ Usertemfe\ My Documents
Enuéyouue: Fortran Window Application.

4. Finish
5. OK
6. Emiéyouue File> New

7. Yuuninpwvouue oto nedio File Name: ASKISI1.for
Enéyoupe: Fortran Fixed Format Source File.

Y10 mopdiiupo oL AVOLEE UTMOPOVUE VO TANXTEONOYHOOLUE TOV XX

Metd tnv mhnxtpoldynomn xdvouue g €€ 3 dtadasies:

1. Enéyoupe: Build>Compile askisi_1.f
Av dev undpyet Mdoc oty ‘wetayhdtuon’ (compilation), uropeite vo npoywprioete oto
enduevo Puc. Av undpyet Addog, Yo eupoviotel 610 xdtw HWEpog Tne 00évne dteuxpvi-
Covtag 10 eldog Tou Addoug, eV av XAVETE XA T8 o1 deuxpivion ot Yo eupovioTel

éva Belde otn Ypouh Tou xdduxa dTou eppavileton To Addoc.
2. Ent\éyoupe: Build>Build askisi_1.exe

3. Enuéyouue: Build>Execute askisi_1.exe

Iledg Eexwdyue to hoywuwxd vy MATLAB

1. Kdvoupe x\x oto gxovidio tou MATLAB

2. Emi\éyoupe to @dxeiio 6mou Bploxovton ta opyeia ue o dedouéva mou mapydnxay omd
o mpoypauus FORTRAN.

3. Awpdloupe o apyeio and to MATLAB:
load data.dat -ascii

omou data.dat elvor To dvoua Tou apyelou mou Tepyel Tar dedopEva.

4. Yyeddloupe ta dedouéva
plot(data(:,1),data(:,2), r*’,’MarkerSize’,1)
omou data(:,1) onualver and to apyelo data ndpe Ohec TiC Ypauuués () amd T oThHAN 1 Twy
dedouévwy. To r* onualver ypnowononoe xéxxwo (1) ypduo xou clUBolo aoteploxo
(*) v tn oyedlaon. Tt Véon tou r unopelte va fdete g, b xhm. evd avtl * unopelte
vo dtahé€ete tehela () W ouv (+). Téhog, to "MarkerSize’,1 urtodnhdver to uéyedog

Tou cuUBdlou Tou yenouwonoteitat.

5. Kdde gopd mou extedeitar n eviohy) plot to nponyoluevo dudypapuuo ydvetar. Av 9éhete
va xdvete oA plot oto (B0 Sdypauua yenowonolelote v evioly| hold on uetd to

mpaTo plot.



KEPAAAIO 1

szﬁtocmq Auvocpwxo’)v
Fgapyév

Ou nhextexéc duvoXES YPOUES XL OL LOOBUVOUIXEC ETLPAVELES Elval oL TILo
ocuvndougvol TpéToL TaEdoTaoTC EVOS NAexTpooTaTXol Tedlou. O duvauxéc
yoopuée opllovton amd dvo Wibtnree: (1) e xdde onuelo, n epantouévn ot
duvauxy| ypour, elvon ToedhAnhn Ue o ddvuoua Tou NAEXTEXOU Tediou oTo
onuelo autd xau (2) Le xdde onuelo o aprdude Twv Suvouxdy Yeouwy (tou
dtamepvoly xddeta o ovadialor EntpdveLar) etvat avdAoyYog UE THY EVTAGT] TOL
nedlov oto onuelo awtd. H dedtepn WidtnTa Uog Aéet 6TL 600 oL Suvoxég
YoouéS yivovton mo TuxvéES, T660 TO Nhextpd medlo (xon EMOUEVWS xat N
d0vam mou aoxelton 67 éva poptio) yiveton loyupdtepo. H mpdtn Wibtnra pog
TPOGPEPEL ULat EUXONT] UTONOYLOTXY| UEV0DO Yt vor oy eSLELOVUE T Suvauxés
yoouuéc. H xatavénon xou 1 TepLypapr] QUOIXMY XATACTACEWY oL QAUVOUE-
vy e Bdon T Suvoguxée yeouugs lvat ToAD Boaow xan yehoun Siepyaocta
oTOV NAeXTEOPS xau To waryyntoud. H andxtnon melpag otny avary vapLor tng
HOPYNC TWV SUVOULXDY YROUWY YO OPLOUEVES XUTAVOUES popTiny, Borddet
oTNY XAAATERT] xoTAVONOT, XKoL Y PN TV NAEXTEXGDY TESWY.

Ou wwoduvounéc enipdiveleg etval ETLPAVEIES GTO YWPO VW GTLS OTolES Tal
poptia UnopolLY var UETAXVOUVTOL Ywelc TNV TopaywY | (1 xatavdiwon) épyou.
Ot wooduvoxéc empdvels elvar TovTol XAIETEC OTIC NAEXTEOOTATINES SUVEELS
(F - d1=0). Enouévuc, ot ioduvauxée empdveles elvar navtol xdletes otic
duvauxég ypouéc Tou tediov. H dtarypopt prog xaumding tou Beloxeton ndve
o€ Uiol LoOSUVOLXT] ETLPAVELN ETLTUYYAVETOL OV XWOUUNOTE UOViuwS xddeta
oty tomw duvaux| yeour.  Auth n Wbt yag Bondd oty oyedioon

LOOSUVOUX OV XOUTUADY UE EUXONO UTOAOYLOTIXG TPOTO.
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1.1 Boaowéc EEwwoek

Ou napoxdte e€lowoelg oyohdlovtor TAnpéotepa 6” dhar tar BBl Quotic.

E8¢ avagépovue 6oeg Yo og ypetaotolyv o’ awtd to xe@diono.

1. O vépoc¢ tou Coulomb
1
F = 491 ¢
dmeg 12

onou F etvor 1 dOvaun mou aoxelton oto @optio ¢ and to @optio g xan
f elvon to yovadiafo didvuoua and 1o optio g1 oTo Qoptio ¢ XL T N

HeTOEY TouC amdoTao

2. To agiwua tne emahhniiog

N N
Fonoen = F1 +F2+F3+"'FN:ZFi:
=1 i=1

6mou F elvow 1 S0voun mou aoxelton 6o poptio g amd Ghat Tor SN

o\
optid q1,...,qN, Ti N AMOCTACN TOL ¢; QopTiOL amd TO ¢ XU Fj TO

avtiotoyo yovadodo Swdvuoua (amd to g; oTo q).
3. O opoude Tou nhextewxol nedlou mou ogelheton oe ornuelxd @optio ¢

1 q

= r
47eq 12

E(r)

6mov E(r) elvar éva Swavuopoatind nedlo. Efvor dnhadn a cuvdptnon
oL ot TLWEC NG elvon Stovbouarta xon Tou aAAELeL and ornuelo ot onueio
oto ywpeo. H dOvaun F mou aoxeitar oe goptio go mou PBeloxeton oto

omnuelo ro dtvetan and ) oyéon:
F=E(r0) g
4. Ouduvaixég ypauués tou nhextpootatixol tediou Eexwvoly and Yetind
(opTial xou XAtk YouV o€ apvNTd @optia 1 0TO dmELpo.

5. Oha to oneia o looduvourc empdvetag €xouy to Bto nhextpoota-

X0 SuVAXO.

6. Ou nhextpootatés Suvoxés Ypouugs elvan mavtol xdleteg otig Wwo-

duvoxéc enupdveLes.

1.2 Yroloywuog twyv Avvouwany ooy

Ou Suvoxéc Ypouugc umopoly Vo UTOAOYLOTOUY ahyoprduxd, Snhady| ue wa
ugvodo Brjuc-npog-Briua . H Swoducacior auth yenowonotel tny mpdtn and Tig
WOTNTEC TIOL AVAUPEPIUE THEATAVW: 1) EQATTOMEVT] 01} SuvalxY| Ypour elvon
TavTa ToESAANAY L To Stdvuouo Tou MAexteol Tediou. Ac meploploTouE
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o€ TpolMiuata Tou elvor, i unopel var avaryoly, oe do Sactdoec Ty.(1.1).
Ocwpriote 10 Nhextpd Tedlo oto tuyaio onuelo (z,y) Tou emmédou, mou
npoxolelton and oyoeninedo onueloxd goptio. To cuvolixd nedio E Beloxeton
av adpoloouue Touc bpouc (g/4men)(F/1?) yior bhat ta poptio. Todpa vnodéote
OTL UETODAVEISTE XorTal €var Uxed Sidotnuar As éve ot Suvogr Ypour, and
0 onuelo (z,y) éwc 1o onuelo (z + Az,y + Ay). T uxpd BAua As, 1o
Telywvo mov oymuotiletar omd ta Az, Ay xou As elvon dpow Ue o Tplywvo
o oynuatilovv ta B, By xou | /E2 + B2, Enopgvec, T Az xon Ay divovon

amod TIC CYECELS

E, E,

—r . Ay=As——~L
\/ B2+ E2 1/E%JrEg

To véo onuelo tne Suvopnic ypauunic etvon to (z+Az, y+Ay) xou 1 dadixaocio

Az = As

apyilet Eavd. M’ autd t0 TPOTO TMPOYWEOVUE VL GTN Suvax| YEuUUT
Pripo-rpoc-riuo.

H Swduaoia yior tnv wwoduvauix, yeouur) (Snhady tnv touh tne toodu-
vouuic emupdveloc Ue to eninedo mou Beloxovtar tar poptia), elvar xu Ut
eOxoln. Emewdn ol wooduvouuxée elvon xddeteg otic Suvaxéc yoouéc i 6To
nedlo E, oe xdde Brua n xivnon mpéner va etvon xddetn oto nAextexd me-
dlo. I'vopilovue 6Tt 10 YwoUEVO TV xAloewy duo xalétwy eulewdy elvon —1.
Enouévwe av déloupe va axohouvdicouie wa looSuvauxy) yoeouun, Yo npénet
vau ueTovole xatd Az xo Ay

E —-E,
Ar=As——2L_— Ay=As
E2+E2 B2+ E2

TapdAANAa Ue Toug dovee = xat y. H emdoyr tou opyntixod npocruou oto
Ay, xou 6yt oto Az elvon tuyola. H Swupopd €yxetrton ot @opd Sworypapric
NS L0oBLVOULXTC YRUUUAC.

Yo Ty.(1.2) galveton to hoyxd didrypouua yia T Stodixaoia UTOAOYIGUOU

TOV SUVOXDY XL LOOSUVUUXDY Y ROUUIDV.

(xTAX,y+AYy) E

-

Avvopukn ypoppn nediov

X

Ty fua 1.1: Xe xdde onueio tne Suvoguxhc yeouunc, to tplywva (Az, Ay, As)
xaou Eg, By, |E|) elvaw 6uota.
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‘Opwoe 1 ¢, z,y, As

i

Awdree Auv. ¥ Iooduv.

!

‘Opwoe o apyxd (z,y)

}

—  Ynoléywe E,, E,, |E|

l

YTroloyioe ta Ax,Ay

l

Trohdyioe T VEX X,y

i

Tinwoe Ta anoteAéoUOTO

OXI NAI

Téroc ypoyuhc:

Eyfuar 1.2: Adrypopuar poric yior Ty oyedlaon Suvouxmdy Xt [oSuVaUXOY
Yoouy. Metd tov xardoploud TwV apyIXdY TWOV TWV THpOUETEWY, O UTO-
AOYIOUOC ‘Tpoywed Tévew oTny Suvauxy| 1| toduvoxy| Yeouur Briuc - Tpog -
Briua.. Xe xdde onuelo, 1 évtaon tou nediou xadopilel Tic cuVTETAYUEVES TOU

ENOUEVOU Briuatoc.

HMopaxdtw qatvetar o x@dwxag oe Yhwooa FORTRAN nou uropel va yern-
owomoindel yia oyediaon SuVoIXOY B LEOSLYOLXDY YEOUIMY.
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Q

666

ook sk sk ok s ok sk sk ok sk ok sk sk ok ok sk sk ok ok sk ok ok sk ok sk k
PROGRAM ELECTRIC_FIELDS
ok ok sk ok ok ok sk ok ok ok sk kR ok sk ok ok sk ok sk kR sk ok ok kok ok ok

IMPLICIT NONE

INTEGER I,N,KCHECK,P,ICON,L

PARAMETER (P=20)

REAL X(P),Y(P),Q(P),X0IN,Y0IN,X0,Y0,RCHECK,EX,EY,DL,DLIN,
*DX,DY

OPEN(UNIT=10,FILE="ELEC_LINE.DAT")

PRINT *"NUMBER OF CHARGES (MAX=20)"

READ(5,%)N

DO I=1,N
PRINT *I,”CHARGE”
PRINT *,”GIVE THE CHARGE AND ITS POSITION (Q,X,Y)”
READ(5,%)Q(I),X(I),Y(I)

END DO

PRINT *"LINE OF FORCE (1) OR EQUIPOTENTIAL LINE (2)”
READ(5,*)L
PRINT *”CHOOSE THE STARTING POINT (X,Y)”
READ(5,%)X0IN,YOIN
X0=X0IN
Y0=YOIN
DX=0.0
DY=0.0
DL=0.05
EX=0.0
EY=0.0
DO I=1,N
RCHECK=((X0-X(I))**2+(Y0-Y (I))**2)**(0.5)

IF (RCHECK.LT.DL) THEN
PRINT *”TOO NEAR TO A CHARGE”
GOTO 666

END IF

END DO
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KCHECK=1
DO WHILE (KCHECK.EQ.1)

WRITE(10,%)X0,Y0
PRINT *,X0,Y0
CALL STRENGTH(X0,YO,N,X,Y,Q,EX,EY,DX,DY)

IF (L.EQ.1) THEN
DX=DL*EX/((EX**2-+EY**2)*¥(0.5))
X0=X0+DX
DY=DL*EY/((EX**2+4+EY**2)**(0.5))
Y0=Y0+DY

ELSE IF (L.EQ.2) THEN
DX=DL*EY/((EX**2-+EY**2)*¥(0.5))
X0=X0+DX
DY=-DL*EX/((EX**2+EY**2)**(0.5))
Y0=Y0+DY

ELSE

END IF

IF ((ABS(X0).GT.20.0).0R.(ABS(Y0).GT.20.0)) KCHECK=0

IF (L.EQ.1) THEN
DO I=1,N
RCHECK=((X0-X(I))**2+(Y0-Y (I))**2)**(0.5)

IF (RCHECK.LT.DL) THEN
KCHECK=0
PRINT *1,X0,Y0,RCHECK
END IF

END DO

ELSE
DLIN=ABS(X0-X0IN)+ABS(Y0-YOIN)
IF (DLIN.LT.0.9*DL) KCHECK=0

ENDIF

END DO
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667

PRINT *”NEW STARTING POINT (YES=1, NO=2)”
READ(5,*)ICON
IF (ICON.EQ.1) GOTO 666

CLOSE(10)
END

Kook ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok sk ok sk sk ok sk ok skok skok ok sk ok skokosk kok kok skok ok

SUBROUTINE STRENGTH(X0,Y0,N,X,Y,Q,EX,EY,DX,DY)
IMPLICIT NONE

INTEGER I,N,P

PAMETER(P=20)

REAL X0,Y0,X(P),Y(P),Q(P),EX,EY,R,DX,DY

EX=0.0
EY=0.0

DO I=1,N
R=((X0+DX/2.0-X(1))**2+(Y0+DY/2.0-Y (I))¥*2)**(0.5)

EX=EX+Q(I)*(X0+DX/2.0-X(I))/R**3
EY=EY+Q(I)*(YO+DY/2.0-Y(I))/R**3

END DO

RETURN
END

Ac npoonadficouye, eneldn elvor 0 TEEOTOC XWAHAC TOU TOPOVCLELETOL, Vol

dooUUE (o 600 To duvartd Aemtouepy| EEERy o,

To Io tunpa meptéyel GAou ToUg 0pLoUoUE TWY UETABANTOY Tou Yo Ypnoudo-

noundolv. H eviohy:
IMPLICIT NONE

elvon TOAD Bondntiny| yiartl amoryopeleL TNV EUPAVIOT, OTOV XWIxa, oToladY|no-

Te UeTABANTrC mou dev €yel opoTel otny apyY| Le Tic eviodéc INTEGER xon

REAL xau étou amogelyoviow A8 mou mpogpyovior amd xax TANXTEOAS-

ynon LetaBAnTody. Ot mpayuatixée ustoBAntéc @, X xou Y, nou xadopilouv

o poptior xou Tig Véoewg Toug, elvon Tivaxeg, omdTe TEETEL Vo 0plCOUUE TNV

(Uéyiotn) didotact| Touc. Me tnyv eviolsn:
PARAMETER (P=20)
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unopolUE va oploovue auty T PEYwoTn dwdotaoy. Télog Ue Ty evIoAy:
OPEN(UNIT=10,FILE=“ELEC_LINE.DAT”):
‘avolyouue’ éva apyelo (ue to évoust ELEC_LINE.DAT) 6mou Yo ‘ypdpouue’
TOL AMOTEAEOUATE UG,

Y10 20 tunua dtvouue oto mpdypouUa To apyxd dedouévar: Tar popTia xan
T Véoec Toug. UTNV EVIOAH:
READ(5,%)Q(I),X(I),Y(I)
70 ‘5’ unodNAGDVEL OTL TaL dedouEval eladryovTal amd TO TANXTRPOAGYLO Xou 0 ¥
6TL 0 TP6TOC oL divovTon (Bexadh HopeY), exdeTir Lopeh x.AT.) elvon Te-
heloc yeviode. AxoloUdweg, To mpdypouua pTd oy YEAOUUE Vo utohoyioel
ot Suvogux| yeoun 1 Ui tooSuvognxy| e (ETAéyovTag T Tuu T Ue-
tafBhntic L). Téhog, dnhdvouue T ouvtetayUéves Tou onuelou ané to onolo

Yéhoupe va Eexavioet 1 yeouur: XOIN,YOIN.

Y10 30 tunua ytvovion ou apywonoioelg Twv twdv: ta X0,Y0 Yo ano-
TEAOUV T OUVTETUYUEVES TOU exdoTtote véou onuelov mou Pploxouue (ta
XO0IN,YOIN ta ypewaldueote yio Sidpopoug EAEYYOUC xaTtd TN Sdipxel TG
dradixaoiac). To DL elvar o uixog tou Buatog mou emhéyouue xow DX, DY
elvan oL TpoPBolég Tng UETAXVIOHC UoG.

Y10 4o tunua eNéyyOUUE %ATd TOGO TO APy oTUElo Tou emAEEaUE lvon
TONO xovtd (Uxpdtepo and DL) oe xdmoto and ta poptio ToU TpoBAAUaToC
oG,

To 50 tuua lvar o xvplng TedypauUa. X7 autd xakelton 1 uTtopouTtival
STRENGTH o6rnou e eloaywyy| Twv cuvtetayuévwy tou onueiou tou Bl
oxbuoote (X0,Y0), twv goptinv xa twv Véoedv touc (Q,X,Y) hauBdvouue
¢ €080 Tic ToTéC cuvTETaYHEVES Tou dtaviouatog Tou nediou (ta DX, DY
xeewdovtan Yo TNV xaAAitepn TpocEyyLon authc T alyoprduxnc dwdixaot-
ac, Bh. t0 ayohoud tng unopoutivag). Me dedopéva i to totd EX,EY
urnoroyiloupe T véa DX, DY xadcde xon to véo onuelo tne ypoync (Sonpi-
vovtac TNy mepintwon duvauxhic B woduvauxhc yeouunc). Metd apyilouv
ot éheyyot Saxomhc avthc e dtadxaciog: (1) av o X0 A 1o YO ‘Byodv’
exTOC TNG MEPLOYNC TOL EVBLAPEROUOTE (1) Yo amopaxpUvETaL), (2) av To
véo onuelo pog X0,Y0 elvar moAd xovtd oe xdmow goptio (Yo v meplntwon
Suvauxhc yeouunic) xat (3) av to véo onuelo uac elvor o) xovtd (ouoto-
oTxd ouURNTEL) UE TO apywd Uac onuelo (i TNy Teplntwon woduvauxhc
yoouunc). Av 6hol ot éleyyol Eenepactoly Yetxd apyilel o unohoyloubs Tou
enouevou onuelou tne ypouurc (agpol anodnxeutel To véo onuelo oto opyelo
Tou 181 €xer avouyTel), elddAWe, To 6o TUfHa Tou TPoYpduuaToS Ude Intd
av VENOLUE vor EextvicOUUE €var VEO UTOAOYOUS 1) var TEpUATICOUUE OAT TN
Sradacta. Téhog uhelvouue’ To apyelo TwV AMOTEAEGUITOV UOC.
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20 T T

“single /charge.dat"

T T T
“two_op_charges.ddt"

Tyfuor 1.3 Auvogixéc xa LloOSUVOUXES YROUES YLoL o) OTUELaXd popTio xou
B) dVo avtideta onuetoaxd gopti

Yy vnopoutiva utohoyilouue Ty andotacn R tou onueiov mou Bploxd-
poote (X0,Y0) and xdde goptio, unoloyllovue tn cuvelspopd tou @optiou
autol oto EX xou EY o odpoiloupe yior dbha tor poptia. Axohoudolue 1o Ae-
YoUEVO TpbTO Tou ‘ool BAuatoc’ 6mou 1 Yo tou onueiou Tou Beloxduacte
elvor X0+DX/2.0,YO+DY /2.0, Snhodf; awZdvoie TiC TUWES TWY CUYTETAYUE-
VOV XATA TO HLOU TWY AVTLOTOLY WY GUVLGTWGMY TOL TEOTYOVUEVOL BAUNTOC.
Mo oy e€fynom ebvon étu elvon axpBéotepo va Pploxduacte 6to UEGOY Tou
SLICTAUNTOC TOU UETOXWVOUUIGTE TIPS GTNY GXET| TOU.

Ac dolue tdpo pepd amhd mopadelyuotar Yo vor EAEYEOLUE 1) UEV0DO
pac. Xty meplntwon evdg onueonol @optiou ou Suvauxés yeouugs etvon
OXTIIXES XalL Ol looduVoUXES xOxhol. Yto By.(1.30) Brénovue tn oyedloon
TIOU TOPVOUUE YPTNOUWOTIOWVTAC TO ATOTEAECHUATH TOU TPOYEGUIATOS.  XTO
Ty.(1.3B) BAémoupe Tic BUVOLXES Yo TIC LOOSLVOUXES YPoUES Yia 800 avti-
Yeta poptia.

H ugdodoc epapudleton yio aneptéploto aptidud onUELaX®OY QopTiwy xoL

unopel edxoha v YEVIXEUTEL xon yior cuveyels xatavougc.




KEPAAAIO 2

Ebgeon Plov mog
Eclowong

Hexwdue Ue To o ouvrhopévo aprduntixd mpdBAnua, dnhady tae Beloxouue
e ptlec wae e€lowong.

Eivor yvwotéd 6t 0 avahutindc LToAoylouos twy plov e avdalpetng
dedopgvne eloworng etvor yevid adlvatog. T Ty meplntwon 1wy toAvwvu-
XV e€lotdoewy (Tou xat YewpodvtoL oL To ‘anhéc’ TEPLTTAOELS), TEPUTY
npdryuatt toAhol cuidves (Avayévvnon) neotol mpoyweooulE and TG YVK-
oTéc Nooelg g deutepoBdtiag o autée Tng TeLtofddutag xou TeTapTod o
ellowong. T tohvwvuuxée e€lomoeg Paduod ueyolitepou Tou TeTdETOL,
YpELdoTNXE VoL pTdcouuE €we Tov 180 e 190 andhvar yior VoL XaTavoiooupe (e
T épeuvec twv Lagrange, Abel xou Galois) 61t elvon adlvoto vor expdoouue
T MoeL [ag YEVIXE ToALwVUUXTAG eElowong, Baduol avemtépou Tou TeTdp-
Tov, e T Bordelo tenepacuUEvou aprduod TETEAYWVIXWDY, XUBXMY 1 AVOTERTS

L ®uowd

T8ENC POV EPNTOV EXPEACEWY TWV GUVTEAEGTMV TOU TOAUGVOUOU
UTdPY0UY XAAOELC TOAUWVIUWY, Borduol UeYIAUTEROU TOU TETAPTOV, TWV OTOl-
WV oL AOGELS UnopolV VoL ex@paotoly Ug autd tov tpomo. Lo nopdderyuc: 1
eZlowon ax® + asx® + agzt + 2a52° + a42® + asx + ag = 0 unopel vo Topo-
yovroroundel og Yvopevo Tou Tapdyovta 22 + 1 ent évo ToAUGVLUO TETEPTOU
Barduot. AN, puowd eivon o e tepintwor mtohvwvuuxhc e&icwong
€xtou Barduol xar Oyt 1 yeEVIXY uopgr| Tng.

INo o teplnhoxec MeEPIMTOOEL deV LTEPYOLY YEVIXEC EXPEACELC Tou B

vouv Ti¢ pllec. ANAG undipyel xon dhho éva oneio, Tou anotelel xaL T0 AoYo

ITo exminxtied evar HTL aUTH TO AROTENECUL TAPOUGLACTNXE WS e TEpinTwon Wag
EXTETUEVNG UEAETNG TOL AVOPEROTAY GTIC SUUMETPlEC PETAEY OUSSOY avTIXEWEVODY *dT6
ané petddeon. Stny neplntwon Yog, to avtixelueva elvat oL cUVTEAECTES TOY TOAUWYOULY.
Auth axpBag n yehéty propel vo Yewpniel w¢ To TotoromTind Yévynong tne Yewplog Twv
oudBwv, xN\ddog mou éueile va Tadet onpavTedTato pdho oTa adnuaTtixd, TN QUoL], TN

ynuelo xow tn Brohoyio.

15
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a

Q)

Ty 2.1: To Yedpnuo tng evddHESTC TYWNG: Wat CUVEYTHS oLVAPTNOT G éval
didotnua, Tne omolag oL TWEC aTaL dxpal €0UV dLAPORETIXG TPOOTUO, TEETEL

vor undevileton e xdmoto onuelo Tou Sl TAUATOC.

Omapgne authc g MEAETNC: AuoTuydc, 600 wEalec oL av glval oL YEVIXES
NOGELS TV TOAWVUXOY EECOoENMY 30U Xxou 4ou Baduol, tpocapuélovtar
oAb dVoxola ot aprduntixole utoloyiopols. Autéd mou Yéloude vo ToVUE
elvor 6Tl 0 cEHUNTIXGC LTOAOYLOHOS QUTWY TWY EXPEACEWY £lVol TOGO ETLE-
PETNC OE apiUNTIXd opINUATA, WoTE TEOoTYW®VTAL o édodol ebpeong pLlwv
oL Yol THPoLCLAGTOUY G° auUT6 To XePdhato. Emmiéoyv, ol uédodol autég elvon
yevixég xou eqopuolovial 1660 e anhéc 660 %o € SUOXOAES TEPITTMOOELS.
To mpdBinua poc Aowndy unopel vo tedel ue Tov axdhovdo yevinsd tpdmo:

Avalntolue Tic pllec tne e€lowong:
f(x)=0 (2.1)

omov z € R™ xou f : R® — R". Evdwgpepduaote yia tnv nepintwon n =
1, oAA& ebvon qavepd 6Tl 1 mepintwon n = 2 evdéyeton va eupovicdel oty

nep{nTwon uyadikdy NOGEWY TRy UATIXMY TOMWYUUXOY EELGOCEMY.

2.1 Ou Pileg etvorn ITpaypatieég xow Anhég

o e meputtwoete autéeg, dnhady mpaypatixdy pldy, To TedyUaTe - ot
Vewpla - elvon Pdhhov amhd: yvwpllovue 6Tt av 1 cuVdpETNOT elvor CUVEY TG 6TO
Sudotnua [a, b] xou emmiéov f(a) f(b) < 0, undpyel Tovhdytotov éva onuelo =*
ywt to onolo wylet f(z*) =0 (BA. to Ty.(2.1) ). Av, avtdétwe, n ouvdptnon
dev ahhdlel mpdonuo oe xavéva didotnue, TéTe oL Mooew elvan Wyodinée xon
To TEAYHOTO SUOHOAEVOUY.

H o&lo autol tou Yewpluatoc éyxettar oto dtL Yoc BeBatddver yor Tny U-
napEn AOang UE TOAD Uxpd avTdARayUa: TN YVOOT TNG TWAS TNS GUVRTNOTC.
Enlong elvon n aetnplo o mpoceyylotixic pedodou ebpeone tng pllag xa-
Vg xou eréyyou g axplBeoc g wedddou avtrhc. H otpatnyuxd Aowdy
elvow 1 axdhouvdn: xdde popd ou Bploxouue xdmolo ddoTrua To oTolo TEPL-

et TouAdyotov Ul plla, TEooToOVE VO TO UELWGOVUE ¢ GTOU To UEYEVAC
I\ bl
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Tou yivel ouyxplowo pe TV aprduntuer axeifBeia, dnAadrh we to ornuelo mou

dev UnopolUE Vo EexwplcOLUE T éva dXpo TOU DG TAUATOS amd TO GANO.

2.2 H Mcédodog tng Awyotoéunons

O alybpriuog o tétotag dradaociag unopel vor ndipet TN [op@T Tou QatveTon
oto ¥y.(2.2).

H otodepd € elvar 1 emduunty| axplBeia tou aprduntixod unoloyiouoo.
H axpiBewa evée tumxol vnohoyoth) (Snhadr| 1 xpdtepn Suvorth Ty mou
unopel vor éyel 1 emduunth opBeta), etvor tne téEnc tou 1078 v amn
akpiBeia (single precision), xor 10716 yia S1mAr§ axpiBera (double precision).
B)énouue 611 e xdde Briva Tou adyoplduou, To Sidotnua Stanpelton o 2, YU
autd xou 1) EYodoc ovoudleton pEYodog O oTdunons.

Ac dolue tpa éva onuavtnd onuelio. Me Sedouévn tny oxplfeia €, téoo
Briarta Yo mpémnet var xdvouue; H amidtnta tou akyoptiuou uog Aéet apéong

f(x),a, b, &

!

a(0)=a,b(0)=>b

k=0
x*=a(k)
m, =(a, +b,)/2
k=k+1
a(ky=ak-1) | NA OXI |p(k) = b(k -1
b(k) = m(k —1) a(k) = m(k —1)

Eyfuor 2.2: Aoywd Sudrypouuar vy Ty ebpeon twv plov eiiowone He
pédodo e duyotdunone. H Inroduevn Moo elvon n *. Oewpolue 6t f(ag) #
0 %o f(bg) # 0.
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In by — agp

_bo—a (2kmin) = In b —ao <

- Fomin = 2.2
2kmin € - In2 (2.2)

Fo v xaAOteprn xatavonon, oc avagepdolue O €val CUYXEXPUIEVO
TOPAIDELY L.

Trodétovue OTL €xovue éva LA onuelo udlag m, cuvwdedeévo W éva
oplovTo Wavind ehatriplo otadepdc K. To ukixd onuelo uetanavelton xatd
ané tn Véon wopporiac tou. H Suvopuxd tou evépyeta ebvon V = (1/2)Ka?.
Av E elvar 1 ohxr} Tou evépyela, TOTE 1) UEYLOTY amoudxpuvar tou o diveton
and ) plla e eglowone E = V(x). Eva anhé ypdpnuo uos Pefoucdver bt
urdpyouy 2 onueia tou enokndedouy autrhy Ty e&lowo, yia onoladrinote Ty
e olwig evépyetag. H xivnom elvan meptodues; xon gporyugvr xon oL Aboels tng
ellowonge elvon aveZdptnrec e udlac tou LAXoU onuelou. Av StahéZouue
K =2J/m? xou E = 0.7J, xatoliyouue otny eLliowon:

E:%Kﬁéxz:%#f:&? (2.3)
Dz > 0, uropolue gdxoha var Solue 6t 0.64 = 0.82 < 0.7 < 0.81 = 0.9?,
Tou poc odnyel oto ddotnua [0.8,0.9] we apyxd ddotrnue He axpiBe Tp-
Tou dexadol Pnplov. Anhadh ¥dn Eépouue ot 0.8 < z* = 0.8... < 0.9. H
EZ.(2.2) yoc Aéet OTL Tpetc EMTAEOV ETAVOAAPELS Elval dpXETES YLaL VO UTOAO-
yioouue to enduevo Pnelo TNV TEOGEYYICH UAC, xou OTL UE 5 enavoAAPES 1)
axpifelar pag Yo ebvon 1074 Anhadh Yo yvepilovue 3 ¢nelo uetd v uto-
dtaotorr. I ouyxexpyéva, Beloxovue a; = 0.8, by = 0.85, ax = 0.825,
by = 0.85, az = 0.825, bz = 0.8375, a4 = 0.83125, by = 0.8375 xou enouUévwg
eluaote ofyoupot otL ¥ = 0.83...

A¢ mpoywperioovue ce W byl 1600 TETEUUEVY TEplTTwoT), Talpvovtag é-
VoL TRty MOTiXd EAATAPLO IOV TTOPOUGLALEL XalL Un YROUUXES AmoXploelS, Xd-
Tt Tou eupaviletar dtav 1 amoudxeuvVeT Tou VAoV onuelou dev umopel va
Yewpeltar ‘Upn’ xon 1 ypouuxr amdxpworn Sev elvon apxeTH Yl Vo TEPL-
voder 1o pouvouevo. Mnopolue va tdpouUe Aowmdy Tn SuvaXY] EVERYELDL
Viz] = (1/2)K2? + az® ye a < 0. H poper| aut poc Borndd vo xartahdBouye
Tt yiveton 6tav To ehatriplo omdeL - xan 1) pdlo ehevdepdveTan - ondTE XoU )
evépyewa E Eemepvd o xplown wuh Ee. Téte 1 e&lowon yivetau:

az® + (1/2)Ka* —E =0 (2.4)

Ac ndpouue v mponyolueyn Tw Yo Ty evépyete B = 0.7.J xou yioe
otadepd K = 2.J/m? xou ac mpoonod foouvus vor xorohdBouue Tt axp3ac yive-
o yior évot uxed a (a =~ 0.1 v topdderyua). Mropolue vo Yewphioouue tov
xuPwb bpo we wa dwrtapayf e EZ.(2.3), adld elvon pwor WBladtepn Statoparyh
epoooy Y a = 0 7 e&lowaon éxel udvo 2 Aoele, eved Y a # 0, 660 uxpd xon
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av ebvor, 1 EE. (2.4) éyer 3 mpaypoatiiée MNoe Yo E < By, 2 TporyUoTés
(ex twv onolwy wa SitA) Yy E = Ep xou W tpary ot v E > Eep.

H e&iowon nolpvel Aowndy tn uoppr:
0.7 = 2% — 0.12° = 2%(1 — (1/10)x) = g(=) (2.5)

xou elvor e0x0ho vor xartahdBouue 6t ot pllec Bploxovtat ota Topaxdte daoTh-
uoto: 21 € (—1,0), 22 € (0,1), x5 € (9,10), dhadh x1 = —O0...., 22 = 0...
xot 3 = 9. .., epbéoov (g(—1) — 0.7) (g(0) — 0.7) < 0 xAm.

Téhog, 6nwe eldoue oty EE.(2.2)

by — ag
Qkmin

X0 €POGOV ToL DL TAUAT Wog €youv elpog HOVAda,

kmin =4 — €=1/16~0.6
5 — 1/32 ~ 0.3
6 —  1/64~0.02

dnhady) we 6 emavakiiers To opdhua Uoc emtpETeL Vo Bpoliue Suo npla UeTtd

TNV UTOSLUCTOAY).

2.3 H Mé9dodoc Newton-Raphson

Metd anéd auty| Ty npaxtixn doxnomn unopolUE va cuVOPIcouUE AEYovTag OTL
xotéyouUe (o otyoupn WEV0d0, %o Vo TEOXWENOOUUE THEUXET® PWTOVTIG
av elvat duvartdy va awhoouue Tic emddoelc g, dnhady var enttoyOVOLUE T
oUYxhon e mpog wat pila. Tétow uédodog, n onola yenowdonoeiton cuyvd,
elva 1 Aeyouevn Newton-Raphson. To mheovéxtnua authc tng uedodou etvon
axpBidg 6Tl cuYXAVEL YenyopdTERa amo 1 WEV0d0 g Suyotdunong xa Ot
umopel va yevixeutel Yo teploabtepee Slaotdoec. To uetovéxtnud tng etvon
ot dev dlvel xad eyyUnon yia T olyxhon mpog T pllo. Anhady, av apyi-
coupe ‘xovtd’ otn ptla 1 uedodog douvielet ddoya, aAAS av eluaoTe ‘Uoxpud’
amoxAivel Yeauortind. Puond, oL évvoleg ‘Uoxpud’ xa xovtd’ eaptidvion and
v B v e&lowon tou emhbovue!  Enouévwg, 1 Swalodnon naller cofo-
P4 PONO %O O UTOAOYLOUOC UEPUOV TWIKVY TNG cLVAPTNONS Umopel v ddoet
TOAUTWES TANPOQOplEC.

T var yivouue cageic, Yo teptypddouue ) Lgdodo yenotuonoudvTag to

Ey.(2.30). Ebxolo gatveton dtu:
[ (zo)

0= f'(zo)z1 + (f(wo) — f'(wo)x T1=To — , 2.6
f(xo)x1 + (f(wo) — f'(x0)m0) — 21 0 F(wo) (2.6)

oyéomn mou unopel vo YeEVixeuTel otnv:
F@n) 019, (2.7)

TR TR i )
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(o)

S i X0

Yyfua 2.3: H emavornmuued, uédodoc Newton-Raphson. To onuelo zg etvou

T0 omnuelo évapéng, To onolo mpénel va elvor xovtd otn plla.

MmnopoUue vor doOpe %1 W tnyn avnouyloc: av 1 nopdywyos undevileton
oe xdnowo onuelo, N wéYodoc tepuatiletan (Ty.(2.38) ). AMNS oxduo mo
TpofBANuaTXT elval 1) TEPITTWOT, OTOL 1) TAPAY WY O GTO T, etvar tepimou UNdEy,
dnhadyy f'(z1) ~ 0. Téte 1o opdhua dev eréyyetar Théoy, ywplc udhoTa va
€YOUUE ATOLO CLYXEXPUIEVO ‘UAVUN CPAAUATOC .

ANG undipyer xan dhho €var TedfBAnua to onofo oyetileton Ue TN cOYXAON
Tou ohyopiuou: tinota de uac BeBodver, axdua xon av f(x) # 0, du
axohoudio {xy } ouyxhivel oe xdmowo Gpo xon bt awtd To dpro elvorn o oo
e elowon pog. Ilopdh” avtd, o ahydpriuoc twv Newton-Raphson yenot-
uorotelton ot HEpES HaS TOCO Yol TNV duvartétrTa Tou oty elpeon POV
600 oL YLl TIC WBLOTNTEC TWV axoAoUFLOY TOL THPdYEL.

Enouévwe, uetd tny avapopd MY TV UELOVEXTNUATKY TN Hedodou, og
TEPLY PAPOUKE o TNV GAAT 6 ToL Voulopatog: Ty taybtnta cOYXAhong bty
auTh emttuyydvetor. Av x* elvon 1 plla, ag cupBollcovue e € To T — z*.
Xprnowonowlue tipa 1 Yeuehddn unddeon tng uedddou: to 6t eluoote
apreTd x0ovTd oTN plla X0 UTOPOUUE VoL avamTOEOUME ULl OPLIXT) TPOGEYYLOT).
Ané v EZ.(2.7) nadpvoupe: S

fl@* +e) ef(@ +e) = f@" +e)

€+l = €k — 7@+ en) = f(x* + ex) (2.8)

xow omd o avortOyuata Taylor v f(z) xou f/(x) nepl 10 & = x* éyouye:

0+ e f'(2") + (1/2)e " (a%) + O(e})
Fl@®) + ef” (@) + (1/2)er f " (%) + O(e})

f(x* + €k)
f(@™ +ex)
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_Sy)
k1 — Xk () OXI
k=k+1
A4
NA £
X =x,
OX1

Eyfuor 2.4: Aoywd Sudypouar v Ty elpeon twy plwy elowons He
€9odo Newton-Raphson. H {nrobuevn Aoon eivon n 2*.

Avtuadotdvog tic tedeutalec otny EZ.(2.8) Bploxouue:

€1 = (1/2)e2 f"(z*) + O(€3) _
i f(x*) +€kf”(m*)+(1/2)€if”/(x*) +O(62)

SnAadh €x+1 ~ €2. Mnopolue var cuYxplvOUUE T TO CYINUAL UE TO Ov-
tlotoro tne pedddou tne Suotdunone, dmou elyaue Beer 6t (BA. EZ.(2.2))
€x+1 = (1/2)eg, xon vo Solue dueoa bt véa uédodog elvor o amoTeEAecUTL-
x1): UnopolKE v xepdloovue €wg xat 2 Pmnelo avd enavdAndmn tng Swadixactog!
BéBana 1 mpotmddeon etvon va eluaote xovtd ot pila - €Tol dote 1) oplaxt
dradixaolar var éxel vonua - xan entone o mopdyovtae f(x*)/(2f(x*)) va el
vou [(xpds (tne tééne e uovddoc). BéPoua, 1 dedtepn ouviun unopel va
eheyydel uovo ex TwY UGTEPWY, EVG 1 TEWTY enapieTon 0T Quoty Staloln-
om mou unopel vor avtaniel, xatd évar UEpog, amd tov apiunTixd uTtoloyLoud
WOV TG ouvdptnong. Yto Ly.(2.4 goiveton o ahydprduog mou avtioTouyel

ot wédodo Newton-Raphson.
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2.4 Muruyadwég Pilecg

T yivetan tdpa dtav o pllec elvor yodués; Kopd and tic puedodoug Sev
potveton vor uoc Bondd. AANG 7 uédodog Newton-Raphson yevixeleton ue tov
axéhouvdo tpomo. pdpovrag:

fla+e) = f(x)+ef (2)

xo av vodécoupe 6Tt f(x + €) & 0, Talpvouye:

f(z)
fr(x)

xa U xowvolpyo Tpocéyyon Yo T pila Yo elvo:

Tyéo = Tropud T €

(ouyxpivete ue v EE.(2.7)). Auth 1 ahyeBpixn| avarapdotaon tne ued6dou
EMULTPETEL TNV €0XOAY YEVIXELGT| TNS Yot TNV Tepintwon edpeans prlidv cuvde-
TNONGC TOAGY TEAYHATXGY UeToBANTedv. ‘Eva mapddetyua Yo dwpwtiost to
Yéua.

Ac vnodéooupe 6t Béouue va Bpolue Tig (uryadéc) pilec tne eZlowong
f(z) = 2%+ +1, n onola elvor xou 1 yopoxtneoTiey| eElowon e Stopopxhc
elowong: ,

le? + F(cil +Kx=0

ToU TEPLYPAPEL TNV X(vrom eviC apuovXol ToAaVTWTY UE ardoBeon (Yo ma-
pédetyua, xivnon o pdlag cLVIEdEUEVN S UE EAXTYPLO UEGOL GE PEUGTO YLOL
I' =1, K =1xum=1). Tpdgovtoac z = Ag + iAr, 1 e&lowon f(z) =0
elvow 1oodUuvaun [e:

(AR =M+ A+ 1) +i(2A\rAr + A1) =0

Ané xotaoxevic, Ar, Ar € R xou yvwpllovue nwe 1 tehevtalo eiowon uto-
INAOVEL 6TL T600 TO TEAYUATXG 600 xou To ryadind TuAua TEEmeL va etvon
undév, dnhad:

fr(AR, A1) =0
fz)=0& O
Jr(Ar, A1) =0

O6Tou fR(AR; )\]) = )\%{ — )\% + Ar + 1 xou ff()\Ry)\I) = 2\pA1 + A1.
Egapuélovtag Aowmdy 1o mapandvw, avalnrolue tic feAtidoels AR xan

O ovartCoOVTIC:

0
JROAR + AR, AL +0A1) = fr(AR, A1) + AR 1 9/r +0As Ofr
DY VIR
0 0
Frm A +6A) = FiOmA)+oe DLl e 21
3)\3 iy OAf ArAs
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Mndevilovtac 10 aploTepd UENOC TWV TAPATEVE EELCWCEWY, XUTAUAYOUUE GE
éva ypauuxd cOoTnue U0 EELCWCEWY [E dUO Y VWoTOUS, AR ot dAr. Mno-
EOVUE VoL AOGOUUE TO GUGTNUN AUTO EUXOADL, YEAPOVTAC TO OE UOPPT| TVEXWY:

—frQrAD) [ HE G 0AR

—fr(Ar, A1) 3{; % OAr
2wl -2y SAR
B 201 2\gp+1 oA

Etvor ebxolo va urtohoyicovue tov avtiotpogo evée 2x2 mivaxa. EXEyyovtag

v adfdela TC Tapaxdte oyéong:

a0

odnyoluacte otny e€hic Aoom yior ot SAR XL OAf:

SAr \ 1 Nr+1  +2X; A2 )% —Ar—1
SAr ) (2Ap+1)2+4)N2 —2\; 2 g +1 —2ARAI — A

Mpoo¥étovtag o napandve didvuoua 610 (AR, A1) TalpVOUUE TNV TEOYUATIXN

X0 QAVTACTIXY TYWIH TNG VEUS TPocEyyiong Tne Abong. Xuvey(louvue Ue auTtédy
ToV TPOTO €we GTou TPOXUYEL:

. ((S)\R)Q + ((5)\])2 <€
o |[fR(AR,A1)| <€
o |f1(Ar, A1) <e

Anoutobvton xat oL tpelc ouviixes. ‘Onwe axptBog ot yla Ty neplntwon
mporyuaTxdy plldv, 1 Sbpdwon xodde xou oL TS TV cuvopThicewmy (ot
omnolec oto onuelo mou Pdyvouue pénel va undeviCovton), Yo mpénet va elvo
uxpdtepee and Ty axpBeta ue TNy onola epyalOUaoTE.

IIog duwe amogaotlovue Yo to onuelo exxivnong; BAénouue ebxola ot
N T )\gg) = 1/2 amlonoel mohd Tic mpdlec. T v )\(IO) n wu £1/2
elvan enlong xohr, e@pbécov 0 cuvduacudS 2)\50) eupavileton ota ooy elo Tou
nhvoxal. Luviotditon ndviee va yiver xdmowo ypdgnua oto eninedo (Ar, Ar) xou
var axohouvdettan 1 xivion twv onueiny. Tudo tapatneroouvus av TépouUe we
ageTnplor dAka omuela;

IMapatienon 1n. And yewuetpwr dnodn, ot pileq elvon tor onuelor Tounc
TWV XOUTUAGDV:

SRR AL) =0, fi(Ar, A1) =0

IHapatienon 2. Iapatnpolue ét 1 edpecT TwV Uryadin®y Aooewy etvar
o el meplntwon e Abong evéc Un yYeolxol GUCTAUNTOC EELCWOEMY.
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Q¢ napdderyuot, Unopolue vo avalNTAcoVUE To onuela loopporiog EVEc UAXOU

onuelou mov xwelton 6To entnedo und TNV enidpaon evdg SuvauLxol TNE LopPTic:
1
Viey) = sK@ +0%) —a(@® + )2 —Fo o= Fyoy (210)

Yuunépaouo
Y10 xepdharo autéd avapepdixoue oTic uedodoug aprduntixod utoloyiouod
TV Noewv wog e€lowone. Kdle ua and autée €yet to mheovextiuatd tng -
7oL oTolol TPETEL VAL EXUETOAAEUOUAIOTE GTO ETAXQO - OTWE XL TAL [UELO- VEXTH-
Ut e - tar omolo TpémeL var AoBdvoue colBopd LddT - HOTE TaL AMOTE-
Aouorta va €youv onuacto. H uédodog tne duyotéunong etvan olyoupr, ahid
apyY. H Newton-Raphson etvar toyOtepn, ahhd enxivduvn av dev yvwpllou-
UE TN ouunepLpopd tng cuvdptnong. Emlong dev elvon avtaywviotn| av dev
UTOPOVUE Vol UTOAOYIGOUUE TNV TaEdY®YOo NG ouvdpTNong e TNy (Bto axpl-
Bewo mov vnoroylovue Ty Bo TN cuvdptnon. Amd Ty GAAY, elvon 1 UGVN
ug¥odoc mou unopel var YevixeuTel yia Ty Tepintwon Yy adin®y AcGEWY 1 TwY

NOGEWY EVOC UN YEUUUXO) GUGTAUATOC EELGWOCEWY.



KEPAAAIO 3
Apnﬂpw]‘cmvj O)\ox)\ﬁpwon

Muw evdlagpépouca dapopd UETAED NG THPAYDYLONS XL TNG OAOXAYPWoNS
elvon 611 UTdEYOLY OAOXATEGOUTY, Ta ontola dEV UIMOPOLY VA UTOAOYIGTOUY
AVAALTIXE, €V avTdETwe Sev umdpyel Yewpntind eunddio oTov LTOAOYLOUS
NG TPy WY 0oL Uag cLVdpTNoNe (1 6To cuutépaoa 6Tl dev UTEPYEL 1) oS-
YOYOQ).

Emuniéov, onwe 701 avapépaue, 1 avohutixy) poper dev mpocopudletan
TAVTOTE pUoVIXd Ue aptdunTixolc uToAoyiouole.

To amholotepo QUOWS Tapdderyua elvar TéAL 1) xtvnon evéc cwuatidiou
Heoo o’ évar Suvaund, ot wa ddotaoy. ‘Onwg eldoaue otny nponyoluevn
Tapdrypapo, 6tay Yvwpllovue TNy evépyela SLdETOVUE OAEC TIG VoY XOlES
TANPoQoplEC Yiar TOV UTOAOYIOUO TwV oplwy xivnong. Edd Yo acyolndolue
He To Buvaud TEGBANUS TOU UTOAOYLOUOL TOU YPoviXol SCGTAUNTOS TOU
ypewdleton To owuatido v vor petaxwniel and éva onuelo o’ éval dhho.

H Noom evéc tétoou onuovtinod TeoBARUNTOS oTr QUGLXT, EYXELTAL GTNY
ohoxAipwon TwV Slapopxdy eElohoewy g xivnong. Ot apduntixég pédodol
Yot T0 0%0OT6 AUTO amoTEAOUY TO avTiXelUevo Tou xegalalou autod. e ulo
dudotaom, Ue dthenon Tng eVEPYELNS, XATUAAYOLUE €0XOAO OE Ul cLVADN
dapopxt| e€lowon mpwtne tédéng. H ohoxhfpwon authic tne dtapopuxrc e&i-
owong unopel vo Ylver avodlutixd uévo e TOAD AYEC MEQNTWOEL, OTOTE )
avaryxn oG oprdumTinic Tpocéyylong elvon eupavic.

Treviuuillouvpe 6t 1 datipnon e evépyelas, o (o StdoTtao, Unopel vo
nepLypagel and v e&lowon:

1 dz\?
E = — _ = A 1
5™ (dt) + V(x) = otadepn (3.1)
H e&lowong auth odnyel otny e&iowon tou Newton:
d*x av
= 2
i T da (3.2)

dnhady), oe war cuvitn dwapopxr e€lowaon deutépag Tdlng, omou Béfoua Vo
Tpénel vo xadoploouUe Ty apyxr Oéom xon TNy apytx) TopdtnTa. AN oD

25
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a X X X Xn1 b

Eyuor 3.1: Aprdumtier; ohoxhpwon

e0xoha Staxplivouue 6Tt umopole Voo AOGoLUE TNy e€loworn AUt we TEOS TNV

TaryOtnTa, ondte N dpopun elowon elvon TpdTNg TdENG:

dx 2
i E(E —V(x)) (3.3)

ue apyway ouvdixn z(0) = xo. Auth 1 eZloworn ohoxAnp@veton dueca:

e
. V(B = VI

n omnola, av avaotpagel, uog divel Ty tpoytd z(t) Touv cwuatdiou.

(3.4)

3.1 H Meédodol twv Opdoywvimy
xou twv Tpaneliowy

[o tov unohoyioud ToU OAOXATPOUATOS, UToEOUHE Vo Eexvhicouue BEBona

and tov pardnuotixd oploud Tou:

b N+1
/ fa)de ~ Y f(xi)dm; (3.5)
@ i=0

(BMéme Xy.(3.1)). To npdPBinua elvar bt n olyxhon auThC TNE oELRdS TEdS TO
ohoxAfpwua elvar TOAD apyh xou enlong to o@dhua (g Tpog TV Yewentixy
Ty ou opileton BéPona btay N — 00), elvor onuovtixd.



3.2. H ME©OOAOX SIMPSON 27

Mot xoAOTERT TEOGEYYLOT| £YOUUE OV YPTOUOTOLRCOVUE, avtl Twv opdo-
YOV TapaAANAOYpdUWY, Tor Tpaméllon

b
[ s s (1@t S 4t San) £ 50) 30

IMopddevy o
Q¢ éva amh6 Topdderyua ac tépovue Ty f(z) = Az + B. Xpnowonoudvtog

TOV 0pLOUS TOU OAOXANEOUATOS!

N—-1

b
/a flode = Jim b3 flan)

6mov z = a + kh xar h = (b — a)/N. I'a nenepacuévo N Bploxouue:

N-1 N-1
hY _ (Azi + B) _h<(B+Aa)N+Ath> =

0 k=0

k
= B(b—a)+(4/2)(t* —a®) - (4/2N)(b - a)?

Ivwpiovtag to axpBéc amotéreoua (A(b? — a?)/2 + B(b — a)), Brénouue
6Tt T0 opdua elvar g téEne O(1/N). Av ypnowonotfoovue to Tpamélla
Bploxouye:

|: (Aa+B)+AI’1+B+A$2+B+ A+ Ary_1+ B+ = (Ab+B)

h [(A/2)(a+b) + NB+ Aa(N — 1) +Ah2k

b—a
= 221420+ a)N + BN

dnAad”) BAEnouue dTL Exouue To axpBéc anotéAecua, axdua xaL Yo N Tene-
pacuévo! Ttny mpodtn neplntwon (e ta opdoydvia) 1 cuvdptnor Yewpetton
otodepn oe xdde ddotnua, evdd otn debtepn nepintwon (Ue ta Tpanéla) 1
ouvdpTnon Yewpelton Yoo oe xdde dudotnua. H cuvdptnor tou nopadely-
Hortog oG etvor pdryortt Ypoguxy). Ométe, otny mpdtn teplntwon to odiua
elvor avdAoyo Tou GUVTEAEOSTY Tou Ypauuxol dpou, A, evdd otn debtepn 10

oo etvar Undév.

3.2 H Mé93o0dog Simpson

MrnopoUue va cuveyloouvue Ue TNy (Sta grhocopia xaL Vo TACOUUE oTov TUTo
Tov Sitmpson mou Vewpel 6Tt 1} cuVdETNoT elvon TETPAY WV OE X dde ST,
dnhad”y 6t unopel var mpoceyYloTel and €var moAuwdvupo debtepou Borduoo.
ANAG ag dolpe o cuyxexpYEva aUTYH TNV TEPITTWOT).

Ac unodéoouue Ot éyouvue To Sdotnua [a,b] xou TO Uécov ToU
m = (a + b)/2. Trdpyet éva, xan Vo €va, ToAGYLUO debTepou Boduoy,
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t0 P(x), 10 onolo tadpvel tic Tywiéc f(a), f(b) xon f(m) otic Yéoec a, b xow m
avtiotoya. T va Bpolue To Tohuevuuo autéd, Vétouue P(z) = Az +Bx+C
xan anontoUue P(a) = f(a), P(b) = f(b) xou P(m) = f(m). Me awtd tov 1p6-
70, TafpVOUUE éva Ypauuwd cOoTNUNL TpLwY EELCWOEWY UE TEELW AYVOCTOUC,

toug ouvtereotég A, B xau C. I'V autd 10 TOAUGVULO €)Y OUE:

/ Pa)de = h <;P(a) + %P(m) + ;P(b)) (3.7)

6mouv h = (b — a)/2. H ondde&n elvou edxohn: Avuxataothote 1o P(x)
ue Az? + Bx + C xon 9o xotohhZete o€ tawtétnto. M mo evdlagpépouca
an6detln elvon 1 axdloudn:

Zépoupe OTL

o Kdde nohudyvuuo P(x) Seutépou Boduol unopel var ypapel k¢ yoouuxoe

GUYBLAOUOC TWV LOVOVOUWY T2, T o 1.

e H ohoxrpwon elvan o ypogtur] mpddn:
b b b
[ et@+ gy = [ fadnre [g@d 6

o Apxel va unopolue va ohoxAnp@oouue oto dtdotnua [0, 1]:

/abf(x)dx = /ba flz+a)d(z+a)
—a/f”;ffj D7) 6

Enouévwe, unopolue va ypdouue:

' 20, — 1 02 1\’ 12
/01' xr = 5 o - +ﬂ.<2> + -
1 1
/Omda? = ;<a~01+ﬂ'(;) +’y~11>
! 1
/dw = §(a-1+ﬁ-1+7~1) (3.10)
0

xou ebvar €0xoho va Audel To cUOTNUA Ylol TOUG TEEW AYVWOTOUC Tou dlvel
a=1/3, 8 =4/3 xu v = 1/3. H Jepehddne 6Nt autedv twv ouv-
TeEeoT®V ebvon 1 aveloptnota toug and 1o cuyxexpyEvo deutepofdiio To-
AUGVULO oL YENOVUE Vo OAOXANPOCOVUE, 0AAG Xow and To ddoTtnua [a, b
ohoxhipwong mou pag evdpépet. H Ohn Stodixacior e€optdton povo amd tny
EXAOYY| O VAL TIPOOEYYIGOLUE TNV LT OAOXAAPWGT GUVAPTNGT UE TOAUGVUO
(to moAb) Seutépou Boduov.
Yuunépaouo
Ia tov ap1funtiké vToAoYIoUG €V6S OAOKANPOMATOS [uas ouvdpTnons e TN
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uébodo tou Simpson, avtikathotolue tn ouvdptnon pe éva TOAVGYUHO Geu-
©épov Paluov to onolo otd dkpa kai 0To puéoov Tov OlaoTHUATOS OAOKATIPWONS
Taipvel Ti§ TIUES OV €€l ) ouvdpTnon Yia Tta ida onueia, kar oOAokAnpdvouue

avté To OVYKEKPIUEVO TOAVDY UUO aKp1POS.

w/2
I:/ sin x dx
0

Oa unoloyicouye To ohoxhfpwid VTS UE TEELC SLaPoPeTIXéC UedoSouc:

IMopddevy o

) avohutd, B) urohoylovtog pntd To ToAVGOYLUUO P(x) %ot OAOXANPOVOVTAS
TO TOAUGYLUO XA, Y) EQapUOLOVTAS TOV Xav6voL ToL Simpson.

o) To ohoxhfpwua utohoyiletor ebxoro: I = — cos(m/2) 4 cos(0) =1

B) Tedpouue 10 TohuwvLuo we P(x) = Az? + Br + C. Ta A, B o C 9o

elvar oL AUoEwg Tou CLUOTAHUATOC:

C=f0) = 0
An?/16 4+ Br/a+C = 1/V2
Ar?/A+ Br/2+C = 1

En\bovrac 1o obotnua Beloxouvue A = —(8/72)(v/2—1) xou B = (8/7)(1/v/2—
1/4). Av avtixataoTthAoOoUUE 610 ohoXAfpwia I To sinx e To TONUGOVUUO

P(x) xor ohoxAnp@oouue, Beloxouue:

/2 3 2 T 2/2+1
Loy = Plz)dr = A— + B =22V T 7 _ 100228
o /0 (w)de =Asz+ BT =773
v) Troloyilovue to I ue Tov xavéve Tou Simpson:
1 1 4 1
ISimpson = 5% {3 sin(0) + 3 sin(m/4) + 3 sin(m/2)
[ 4 1] w2v2+1
= Sl o =222 100228
4 [3\/5 + 3} 4 3

Bploxouue dnhadt| to Bo anotéreoua. T Ga cuvéBouve av, avtl var natpvoue
T0 TOALGVULO TToL TEpvd and o oneia (0,0), (7/4,1/v/2) xon (7/2,1), De-
wWPOVOUUE WS TOALWYUUO TO avdmTLYUo Tou sinz yYUpw amd To onuelo 0 wg
Seltepn tdEn, dnhadh sina = z + O(z3) ; Tére Vo Pploxoe:

/2 71_2
ITaylor = / rdr = ? = 1.2337
0

Auto to amotéleoua elvon BéBona uixpdTeETC axpifElag and To TpoTYoLUEVO.
E36 dpwe, yvwpllovue to axpBéc anotéheoua. Mnopolue vo GUUNEREVOUUE
6Tt To Tohuwyuuo P(z) Yo diver ndvtote xolUtepo anotéhecua and o ovd-
nruype Taylor téEng 2; Awuodntind Yo amavtobooue Vetixd, dwbtt to P(x)
‘nepvd’ Oyl ubvo amd to onuelo & = 0 (and To onolo MEPVE xon TO AvVAmTUY LA
xatd Taylor) odAd xan amd 1o onuela @ = m xow ¢ = b. Opwe, Yo unopov-

cope va TpoBhédouue 6Tt dev amoxAeleTar TO GQAAUL TOU UTECEpYETAL amd
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TN TPOGEYYLOT TOU TOAUWVOUOL var avtiotaduiler TNy tavéTnTd Tou Vo Tepvd
and Ta onuelor auTd xou To TEAS anotélecua va etvon yelpotepo. To udvo
TOU UTOPOUUE VoL TOVUE UE OLyoupld elvar dTL, av £YOUUE VoL OAOXANPOGOUUE
wa auvdptnon 2ou Boduol, t6co to P(x) 660 xou xou 1 avdmtuén xatd Tay-
lor Yo dchoouv ta (B amoteéouaTaL

IMopddeuy o

Ac Soxudicoupe tdhpa T ouvdptnon f(x) = cosx v Ty onola Eépouue Bé-
Bonar 6L M avdmTuER TNE YOpw amb to @ = 0 elvon cosx = 1 — 22/2 + O(a?).

o) To axpBéc avahutind anotéheopa elvar:
/2
I:/ coszdr =sin(n/2) =1
0

B) To mohuevuuo P(x) = Az? + Bx + C 3ivel yio cuvteheoTtée
A= (8/*)(v2—-1) B = (2/m)(4vV2 — 3) xor. C = 1. OroxnpGvovroc
nopvoue:

w/2
Loy = /0 P(z)dx = A(r®/24) + B(n?/8) + C(n/2) = (3.11)

(7/12)(1 + 2v/2) = 1.00228
v) H uédodoc Simpson Sivel dueco:
(1 11
Lsimpson = 113 + i/

3) TéNog, oV AVTIXATACTHCOUIE T SLVEPTNOT UE TO AVETTUY S TNE YVpw amd

} = 1.00228

t0 = = 0 Bploxoue:

/2 22 2
ITa lor = / (1 - ) dr = (77/2) (1 — ) = 0.9248
Y 0 2 24

To moapdderyuo awtd Selyvel 6L, oduo xou Yo ot GUVEETNOY dTWE TO COoS T,
T0 ToAUGOVUUO P(x) diver xolUTepo anotéheoua and 6,TL TO avAmTUYUO X0t
¢ Taylor. BéBaia autd Sev amotehel anddeilrn, oAAd detyver dtu o avti-
nopodelyartar Sev Vo mpémet var elvat TETpUUUEVAL

MmropoUue va yevixebooupe tov xavéva v N evdidueca onueia (avtl evée
Tou elyoue €wg Twpa, AN Tpocoy T, Yot To N mpémeL va elvon TepLTTOC OOTE

vat oy Vel o Tunog), epopudlovtac tn Uédodo oe xdle evdidueco dudoTna

b 1 4
[ s =1 (7@ + 3@ + )+t o)
a (3.12)

+ 20 aa) 4 o)+t Jon-) + 310))

6mov tpa h = (b—a)/(N +1)
Elvow euvénro 611 unopolue va cuveyicouue Ue auThv TNY Topela xon vor o
pdryouue avdhoyoug TOToug Tou elvat axEBElC Yo TOALOYLUL TEENC AVMTERTC

Tou 2.
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Télog, Yo mpénel vor mobue O6TL 1 Ypron Tne uedddou Simpson Umopel
va ylver Oyt uévo 6To apyixd ohoxAfipwuc aAAd o 67 oUTO TOU TEOXVTTEL
and évayv xatdhhnho petooynuatiops uetaBintic. To tekevtalo umopel va
umohoy{letar axp3de ue ) uédodo 1) var tapouotdlel uxpdtepo oAU and
™y egopuoyr e Yedddou oto apyxd ohoxifpwua. Mepwd mapadelyyorta

Yo deuxpvicouv o onuelo auTo.

w/2
I = / sin 3z dx
0

H uné ohoxhfpwon cuvdptnon dev elvor TOAUGOYLUO TOU & OTOTE OUTE 1) UV O-

IMopddevypa.

doc¢ tou tpaneliov olte auth Tou Simpson eapuélovion. QoTdc0o, UnoPOVUE
vau Beolue o addory ) UETABANTAOY 1) omtolal ot pog Sdoet Evar ohoxhripwua Té-
TOWIC HOPPNC WOTE TOVAGYLOTOV Uit amd Ti Uedddoug auTég var Stver axpBéc
AMOTEAECHAL.

) sin 3z dr = —id(cos 3x). Omndre, Vétovtac u = cos 3z TopVOULE:

3
1 9 1 1 1
3/1( u) 3/0 “=3

H otadepri ouvdptnom unopel va ohoxdnpwiet dtvovtog axpBéc anotélecua

xan e Tic dVo pedddouc (tpameliou ¥ Simpson):

r=1x i+t =1t 2]
B 2 2] 2°[3 3 3
B) sin3z = sin(2z + x) = sin 2z cosz + cos 2z sinz = sinz(4 cos® x — 1)

To ohoxhfipwua YRAPETAL, ETOUEVLC:
/2 w/2
I:/ sin3xdx = / —(4cos®*xz — 1) dcosx
0 0

/10—(4u2 —1)du = /01(4u2 —1)du

OTOL xAvaE oMoy TNV UETABANTAC u = cosx. Tdpa 10 ohoxAfpwua etvor
évar ToAuwvupo 20u Barduol xau 1 wéYodog tou Simpson Vo ddoer axpyBég

AMOTENECHAL:

IMopddevypa.

100+a g
o[ e
100 1+

te 0 < a << 100. Ed¢ pnopolue va egopudcouue 1 ugdodo tou tpaneliou

1 1 6 a a

_ — L O((—)2
141006 1+ (100+a)b 141008 100 ((100))
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Sy 3.2: H xounOhn f(x) = 1/(2® + 1). Eto oyAua deid Préroupe o
AEMTOUEQPELXL TNG XOUTOATC.

OTOU Y ENOLIOTOLAGOJE:
1

n__1_ 2 —1_ 2
(1+y)" —1=ny+O0(y"), iy 1—y+0(y")

To mopandve poc Setyvouv 6t n ouvdptnon f(z) = 1/(1 + x5) unopel va
TpooeyYloTel and ol Ypoux cuvdpTtnon av x >> 1 xou to €0pog Tou da-
oThuUaTog ohoxhhpwong elvor << z (Snhadr To ebpog Tou dwoThuaTog Unopet
vo ebvor ueyahltepo tou 1).

Avtideta, mohb xovtd oto 0, ta npdyuata adrdlouvv. Exel n cuvdptnon
éxel Yéyworto, f(z) = 1 — 25 + O(2'?), w0 onolo detyvel 61t xovtd oto 0
1 ouvdpTnom etvon Tepinou otadepr| ondte 1 UEVodog tou Tpaneliou ¥ Tou
Simpson umopolv vor e@apuoctoly e emtuylo. T ueyolOtepeg TUEC Tou
x apyllovue va ‘acBovéuacte’ Ty xountiwon. Ilepvdue and éva onueio
xaumhc xat otny Teptoy | tepinou [0.8, 1] ) cuvdptnon unopel vo tpoceyyioTel
and (o Ypouxr, ouvdptnorn. Lo yeyalltepeg TWée tou & awoVavéuaoTe
ex VEOU ol XoUMUAWOTY] ot TEAOC 1 xaumOAn TAatOveTal, 6mws delyvel To
Yy.(3.2).

‘Ocov apopd Ty tpocapuoyy avtiotolywy ohyoplduwmy ta tedyuata etvar
anhd. H pédodog tou tpaneliov anowtel tov unoloyioud evog adpoiouctog
o’ 6ha tar evdidueca onuela Ue Blo cuviedeotr (Snhadn 1), eved n yédodoc
Simpson ypnowdonoel dVo cuvteeostéc (évav yio To dptiar onuelo xon dh-
Aov v ta teptttd). To mpdBinua tne moldtntog Tne mpocéyyong dev elvon
%xat0ONOL TETPUUIEVO, O YLl Lol BLEGTAOT) UTOPOVUE Vol TO EAEYEOLUE -
vomountwd. Eniong, unopolue va ndpouue (o Briua ohoxhipwong h yia 6An
TNV neploy ) ohoxAfpwons. I mapamdve and ula SEoTaon, YEVOUUE oUTHY
TNV TOAUTERELA o Vo TPETEL VoL £YOUUE TANEOQOPEC Yol Tor SlaoTAUTar dTToL
1 ouvdpTnom UetaBdAAeToL YpTYopa ) VoL oxohoUiGoUUE ShheS TEYVIXES, TS
N moAvmAe yuatikn npooéyyion i uébodos Monte Carlo.

Téhog, undpyel 1o Véua twv 101aérTwy onueiwy. Trdoyouvy d0o tinou: T

ONOXANEWOOLUA XAt ToL U ohoxAnpdoida. o Tn debtepn teplntwon dev undpyet
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xovéva aprduntind téyvacua. ‘Ocov agopd Tov TpdTo TONo, TAVTOTE UTdEYEL
(Lot XoTSAATAT, aAAary | UETABANTAC Yol TOV UTOAOYLOUS TOU OAOXATIOWUITOC.
‘Eva xhooixd mopdderyua elvon 0 utohoyioude Tng meptddou xivhong evog

UAoU onueiov 67 éva Suvouxo:

Tzzt(x1—>$2):2\/?/:2\/Eix7V(:v)

6mov E = V(z1) = V(z2). Bhénouue apéone étL dev unopolue va ypnot-
pornotfoouue TN pEBodo Simpson (olte auth tou tpamellov) enewdn to oho-
x\pwuo amepileton ota onuelor z1 xou z2. Eutuyde, yvwpilovue 6t av ta
onueto autd Sev elvar axpdTater ToL Suvouxol V(z), 1o ohoxhipwua TEéTEL va
ovykAivel, 1 teplodog elvar nenepacuévn. Avtideta, apxel éva and ta onuela
vor amotelel oxpbdtoto tou V(z) dote vo xGVEL TO OAOXAHOWUOL VoL ATOXAL-
vel. Il cuyxexpuuéva, av 1o Suvauxd €YEL TOALWVLILXT HOPQT| UTOPOVUE Vo
axoAoUUicoVUE TNV oo dTw dtodieascto:

E—V(z)=P(z) = (z — 21)P(z) = (22 — 2)Q(x)

6mou unodétoupe OtL P(x1) # 0 xan Q(x2) # 0. Av y elvar évar onuelo tou
draothuatoc (z1, z2) we Ty Wotnta P(y) # 0 xou Q(y) # 0, unopodue vo

yedouue:
m Y dx 2 dx
T=2/% (/ml G +/y P(@) (3.13)

XpnoyonooVue téhpa o avdmtuypa P(z) = (z—x1)P(x) oto npdto ddotr-

wot [z1,y] xou o P(x) = (22 — 2)Q(z) yiot 0 debtepo [y, z2):
/y dz _ /y d2yz—m] _ /ZW du (
o V(@ —21)P(2) oV P() 0 1/P(x1+%f)

xon 1o TeEAeuTaio ohoxApwia dev Topouctdlel xavéva tpdBinua. Me tov (S0

3.14)

Tpémo Beloxouue:

" d[-2,/T5 1]

/ ¢<(—iW<> - / Q)

(3.15)

_/O dv
-2 Qs — %)

‘Eva evdagépov onueio etvar 6tt, av Unopolue va UToAoYIGOUUE avOAUTIXS
ot 800 ToPATAVG OAOXATPOUITA, TO TEALXS anoTéAeoua elvon ave&dptnto amd
v exAhoYT| Tou onueiou y. Avtideta, oy YpNOUUIOTOACOVUE Ud TPOGEYYLOTLXMN
€90d0, 6mws Yo Topddetyuo Tou Tpanellou ¥ T Simpson, To amNOTENECUA,
yevixd, e€aptdrton and 1o onuelo y. Ondte unalvel 10 pdTNUAL OV UNOPOVUUE
var Stohé€oue to onueio Y Ue TETOO TEOTIO MOTE VA AVUXTHCOUUE OPLOMEVES
WOTNTES TOL EX TV TPOTEPWY YVwpilouue 6Tt undpyouv. To enduevo nopd-
deryuo Yo Sroaheuxdver To CATNU aUTH.
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IMopddeuvy o

Ac unodéoouue dTL éva cwudtio e udlo m xavelton oe Suvouxd V(x) = ka?
ue ohuxn) evépyewa E. ©@éhouue va unohoyicoupe tnv neplodo g xivnorc tou
ue ™ pédodo tou tpaméliou.

Acei&te 611 av utoloyloovue Ty nepiodo avahutixd, To anotéheoua dev e€ap-
tdtan and TN cuvohxr evépye 00te and to onuelo mou Ya StahéZovue va
%x6)OUUE TO OAOUATIPWUAL.

Aei&te enfong 611 av ypnowonoicovue 11 uEYodo tou tpaneliov, To anoté-
Aeopa e€aptdtan amd TNy evépyeta xod®g xou and 1o onueio ¥, ok unopolue
TavToTE Vo SlhéE0UUE TO oNUElo AT €TOL DOTE TO AMOTEAEGUN VoL [NV €E0-

Tdton and TNV EVEPYELAL.

Yuunépacuo
H apuiuntinr| ohoxhfipwon nepiéyel 800 ehetiepeg mapauétpoug: tov aprdud
TV oNuelwy ota ool LTOAOYILOUUE TNV UTG OAOXAAEWOT) GUVEETNOT XS
xa 10 Bdpog mou Baloupe o xdie onuelo. LNy anhf TeplnTwon Tou eUnvé-
ETOL OO TOV XAACIXG 0PLOUS TNG OAOXANPWOTC, T XATOVOUY| TWY EVOLUUECWY
onuelwy elvor ouotduopen xou ta avtioTolya Bden eivar 1. Ytig uedodoug tou
tpanellou ot Tou SImpson 1 XATUVOUY TUPAUUEVEL OUOLOHOP®N dhAd TO Bd-
poc xde onueiou diopépet. Mmopel xdnolog va odA&Eet enlong Ty xotavour
TWV EVILUECWY ONUElWY, OTOTE EYOLUE XoL TIC TO eEENLYUEVES aptdunTixég
ued680ouc ohoxApwaong.

Yo ouyxexpugva TpoARUaTa, 1 EXAOYY| TV eVOECwY onuelwy dev
elvan mdvtote adda. Oo mpENEL Vo YlveTon UE TETOWO TEOTO, WOTE TO TEAXO

anotéAeoua va Slatnpel TiC ToloTXéS WoTNTES Tou ‘axpBolc anoteAéouatog’

7oL (S VOUUE.
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ApLﬂW]‘cmv’] Al’)ov]
Euwjfﬂ(ov

Awgpopuxoy ESwoooeny

O duapopixéc e€lomoelc tallouvy, and tny enoyr tou Newton, onuavtixd poro
otV TEpLypapy) TN Plomc. AN 1 dwrtdnwon was dapopuric e€lowong and
T W xon 1) Abom TG amd TNy JAAT efvon 300 tehelwe StapopeTinéc aoxoeLs.
[ moANd yedvia dev elyoue otn Siédeor| uoc nopd ubVo avakutixd epyoheia,
YEYOVOS Tou TEpLople onuavTixd to gpeuvnund medio. H avaxdiudrn twv
aprdunTiXdy uedddwy anelevdépwoe TN Quowy, TN ynuela, ™ Prokhoyla ¥AT.,
and TOV MEPLOPIOHUS TNE AVETTUENS AMAOTONUEVGDY MOVTEN®Y (TpoTOTWY) oTnY
TpooTdeld Toug Vo TEPLYPAPOUY TNV TOAUTAOXOTNTOL TWV QUOLXDY QULVOUE-
VoV, Uxondg autol Tou xepaiaiou elvon 1 TEPLYEAUPY TV EVPEWS YPNOLUO-
TOUHEVWY GHUERA UEVOBWV Yo T AOGT cLVAD LY SLapoptx®dy EELCWCEMY TOU
CUVAVTAUE OE eQapUoYES TNne puoic (§ Tne ynuelac ¥ tne Proroylag, 6movu
Beloxouue Tic (Bieg oot 6 évar Terelwg dapopetind TAoL0).

Ou TopouoidoouUE T HEYOSoug auTés o éva TAalow Yevxd. Ac umno-
Yéoouue 6Tl €youpe TNV eCopTnuUéVy LeTofBANT @ xon ¢ elvon 1 ave€dpTnTn
peTaBAnT. Wdyvouue va Bpolue Aon tng e&lowong:

dz

— = F(x(t),t 4.1
= F(a(0).1) (41)
e ‘apywéc’ ouvidfixes z(0) = xo. Av ol eZlotoels elvon Bardod avdTEEOL TOL
TpoTou (6Twe elvan ou e€lodaoeg g xivnone ot Mnyavixy), odnyoluacte
oe ovotnua eEloOoEwY, onoTe YpelalOUNoTE T Yoot dhyeBpa, xuplng
av eluaote oe yweo Ue dotdoelg Yeyohltepeg tou 1. TN plor Sidotaoy dev
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€Y OLUE aVdyXn TETOLWY €pYORElWY Yo ATAG YPSPOLUE

dat

(4.2)
dv 1
e Ef(x(t)ﬂf)

e apywée ouvdixes z(0) = zp xou v(0) = vg.

H xevtpwn Wéa tiow and tic aprdumtinéc uedddoug elvon 1) Swoxpttomolnom
T0U YEoVou (Tne aveZdeTNTNg UETOBANTAC) XoL 1) AVTIXATACTION TWY TOEALY (-
YOV ond TEMEPUOUEVES dLaPOPES:

dr Az z(t+h)—x(t)
P Vi — (43
4.1 OI MEGOAOI TOY EULER

KAI TOY ENAIAMEXOY YHMEIOY

H napandve dradascta odnyel ofiaota otn pédodo tov Euler mou yio uev tny
EZ.(53) ypdupeton:
x(t+ h) = z(t) + hF(x(t),t) (4.4)

eved yia T EE.(53) éxer n wopph:
x(t+h) = z(t) + ho(t)
v(t+h) =v(t) + hf(z(t),t)

Mapatnpolue auéong 6Tt auTég oL e€loWaoEl; dev avTioTor ol ot Tinota dAAo

(4.5)

Topd GTOV TPWTO PO AVATTOYUATOS, WS TPOS To Ypedvo, YUpw amd to t = 0.
Anhodh n ooeplBeta Tne edédou elvar O(h?). Mropolue hottdy v pwTACOUUE
T elver Juvartdv var auEhcoupe Ty oxplBeta, Kdote To opdhua va etvor O(h3)
TOUAGYLOTOV.

Autéd emttuyydveton we axohoviwg:

z(t+h) = x(t) + ho(t) + (h?/2) f(x(t),t) + (R®/6) f' (2 (t),t) + ...

4.6

(t— ) = 2(8) = ho(t) + (B2/2) £ (2(0).1) — (F/0) F (). + o )
IToA0 ebxoha BAénoupe 6T

z(t + h) = x(t — h) + 2hv(t) + O(h®) (4.7)

dnhadhy oto t = 0 xdvouue €va Bhua tow v va utohoyloovue to z(—h),
XPNOWOTOWWVTOC Wt amd Tig dAAeg Uedddoug, yior mopdderyua TNy xodiepw-
uévn uédodo tou Euler, xou énetta unohoyilovue o z(h), x(3h), ... ue T véa
wEdodo nov ovoudleton uétodog tou evdrdpeoov anjeiov.

HMopddevypo: T v eliowon 2/ = —x ue apywxh) ouvdiun z(0) = 1
xou BrRua b = 0.01, otov Ilivaxa 55 unopolue va cuyxplvouue TN wédo-
3o tou Euler xou 11 pédodo tou evdiduecou onuelov. Xty meplntwor uog
dx/dt = f(z(t),t) = —x(t), ondéte n uédodoc tou Euler divel:

z(t+h)=x)+hf(x(t),t) =)+ h(—z(t)) = z(t) — he(t) = z(t)(1 —h)
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t Euler | Evd.onu. | AxpBéc anort.
1.00000 x 10=2 | 0.990000 | 0.990000 0.990050
2.00000 x 1072 | 0.980100 | 0.980200 0.980199
3.00000 x 1072 | 0.970299 | 0.970396 0.970446
4.00000 x 102 | 0.960596 | 0.960792 0.960789
5.00000 x 1072 | 0.950990 | 0.951180 0.951229
6.00000 x 1072 | 0.941480 | 0.941768 0.941765
7.00000 x 1072 | 0.932065 | 0.932345 0.932394
8.00000 x 1072 | 0.922745 | 0.923122 0.923116
9.00000 x 1072 | 0.913517 | 0.913882 0.913931
1.00000 x 10=% | 0.904382 | 0.904844 0.904837

Mivaxog 4.1: Xoyxpton tne wedodou tou Euler ue

UE QUTT) TOU EVOLAUEGOU OG-
pelou

Yy nepintwon tne uedddou tou evdiduecou onuelou, Balovtac Bruc h avtl
2h, n EZ.(53) Yedgpeton yior v nep{ntwot| Hog:
x(t+h)=x(t)+hf(z(t+h/2),t+h/2)
t) + hf (2(t) + (h/2) f(x(t),1),t + h/2)
= a(t) + hf (2(t) + (h/2)(=z()), t + h/2)
)+ h(=x(t) + (h/2)x(t)) = x(t) (1 — h+ h?/2)

6moL 61N deUTERN WHTHTA AV TXUTACTAGHHE TO Gplopa x(t 4+ h/2) tne f e to

(
= x(
(
=t

avdmTuyud Tou, dnhadh yenowonowvtag N EYodo tou Euler: z(t+ h/2) =
z(t) + (h/2) f(z(t),1), evd otnv Teltn *an TéTapTN LGHTNTA YENOYIOTOLCUUE
oL f(z) = —x 010 CUYXEXPUEVO TOEAdELY S UaC.

Trdpye. duwe xou évag dAhog, meplocdtepo dlouonTinde, TPOTOC EQup-
HoYTc TNe Uedodou Tou evdiduecou onueiov. BOewpdvTag TIAL To SidoTnUaL
[t,t + h], 6Twe xqvoue oTo TopATdvVe Topddetyud, avtl tou [t — h,t + h], ot

TapoxdTe oyéoels elvon ouclaoTtixd todvoes te Ty EE.(53):

ki = hf(x<t)a )

k h
=hf(x()+ 5 45

x(t+h) =z(t) + ks

) (4.8)

H éa etvar toxg 1 ugdodog tou Euler Yewpel 611 10 Baocixd ornuelo oo didotn-
uo [t, t+h] etvon to t: f(z(t),t). Huédodoc tou evdiauéoou onuelou Dewpel 1t
70 Baowé onuelo Tou dwucThuatog elvon o evdidueco: f(x(t+h/2),t+h/2).

4.2 H Mé9odog Runge-Kutta

Etvor duvartd vor tpoywe{COUUE axOUdL TELOCOTERO XA VO PTACOUUE OE GPSA-
ot g TéEne Tou O(h®). Auty elvow n pédodos Runge-Kutta tetdptng tdéng,
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1 omola malpvel TNV oxdhoudr Uop@:

k= hf(x(t),t)

ky = hf(x(t) + k1/2,t + h/2)

kg = hf(@(t) +k2/2,t + h/2) (4.9)
hf(x(t) + ks, t+h)

z(t+h)=z(t)+ = (k1 + 2ks + 2k3 + ka)) + O(h°)

Ye mpoPAfuortar unyavixnic, omou 1 dwapoputy e€lowor etvon dedtepou Bord-
wo¥, optlouue v toydtnta dz/dt = v, xou 1 dwopy| eElowon yivetou
dv/dt = f(z(t),t)/m. £’ avthv tnv neplntwon epapuodlovpe T EE.(55) S0o
POPES, UL YLOL TNV ToyOTNTA XL 0L YLOL THY ETLTYLVOT).

IMapddevypa: Appovinde tohaviwths. Oa aoyolndolue Ue cuvtoula e €val
xhaod Topdderyua: éval 0pllovTio EAATHPLO [E [E udla m 6To €val dxpo Tou.

H e€iowon tne xivnong elvou:

2 kr (4.10)

OTOL T 1) ATOUdXEUVCT] ad To oTUEio twoppoTiag. OETOVUE TIC apYES TUV-

z __ dx . ’ ’ 7
Wixec 2(0) xon v(0) = FF|i—0 xou petatpénouye tn Sedtepou Baduol eZiowon
oe cUotnUa 300 eELEHoEWY TpOTOU Barduol:

U_dx

T odt
_Ex_dj (4.11)
m~ dt

H mpoxtins| epddytnom mou nopoustdleton Thpal etV TG UTOPOUUE VoL EAEY-
Eouue tic wedddoug tou Euler, tou evdiduecou onueiov 1§ Runge-Kutta oe
ouyxexpugva tapadelyuata. M oA wyver| wédodoc elvar auth Twv Vo-
v Swthenonc. Me dhha Adyla, ot unyovixy, dtav dev €youue TEBée, T
olwty evépyela dtatnpeiton. Mropolue howmdv vo G€GoUUE TNy gpdTnon xoTd
TOCOV AUTES OL TPOGEY YIoTWES UEDodol txavorooly autrhyv T Swthenon. Ag
70 doUE ot éval TopAdELYUa.

IMapddevypo: ‘Eotw n udla m, n onolo Beloxeton otny dxpen evoc ehatnplov

otadepdc k. H e€lodoeic tne xivnong, 6twg elnope xon mopandve, eivoL:

dz

=

dt

@ - 7£ (4.12)
dt mx

oL omoleg o dtatnpody TV okl evépyew E = mou? /2 + kaz? /2. Xernowo-

nowdvtog ) uEdodo tou Euler, ot e€lomoeic ypdpovta:

Tptl = Tpn + Unh

(4.13)
Unt1 =V + (= (k/m)zy) h
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XOL 1) OAY) EVERYELXL YRAPETAL UUECWC:
Eny1 = mviH/Q + kmi+1/2 =(1+9)E,

6mou § = h?k/m. MnopoUue gbxola vo. ypddouue v Ep,11 cuvoptioer Tne
Eoi
By = (1+0)"Ey = (1+nd + O(n?3%)) Ey

B)énouue howndy ot 1 wEBodoc tou Euler dev Swatnpel Ty evépyela, ohhd
N Swpopd yia xdde Briuc umopel va Yewpendel «uxpry agold elvon tne Do
T4ENC UE To opdhua TNe eV ddou, O(h?). ‘Ouwe, To opdhua etvar TpocdeTixd,
xou UETA amd n BAuorta yiveton nd, dnhadh mpdtng tdEng oto 4. Av o nd
viver ouyxplowo ue 0 Povdda, N mpooeyyoTny) UEG0dde uoc dev €yel mo
évvola. Yuumépacuo: To oQdhud, dviag mpocdeTind, Vétel bplo oTov aprtud

TWV BUATEOY TOL UNOEOUUE VL Yenotuonoticoue otn ugdodo tou Euler:

Nmaz = 1/6 = %
BMénouue 6Tt o Héyiotog opriude twv Brudtwy elvon avdhoyoc tne pdiloc
XOL QVTLOTEOYWS avdhoyog TN otodepdc Tou ehatnplou xar Tou PBrivatoc.
Hopatneolue enlong 6TL 1 TOGOTNTA Npaeh EYEL DLAGTACEL YPOVOU X0 ETEWY
n mepiodoc eivor avdhoyn ue 1o \/m/k, yoc evdLpépEL TO Nymarh Vo eivor
TouAdyotov 6co 1 mepiodoc. Ou cuvirxeg autéc Vétouy xdde ko mopd
TETPUIUEVOUC TIEPLOPLGUOUC GTNY EXAOYT| TOL h, Ue Sedouévec T oTadepéc Tou
npoAfuaTog m o k.
Younépacuo

IMopamdive TapoLCLEIGUE TaL XUPLOTERX Xol AUECTC YPerione onuelo Tng aprdun-
e emthuone cuvAlwy dtapopdy e€lomoewy. Eva nohd coPopd mpaxtixd
TEOPANUa etvon 1 exhoy ) Tou BérTioTou Bruatog h xou Tng UETHBOAAC TOu: o
CUYXEXPUIEVAL, OTIC TEPLOCOTEPES EPUOUOYES TRETEL Vol UETABAAAOLUE TO Briual
70 onofo Yo mpéneL va lvon xped 6TaY, Yol TOEASELYUd, Ol SUVAUELC UETO-
Bdhhovton Yeriyopa UE TO Ypovo xa UEYOADTERO STy 1 UETHBOAT Toug fvor
apyh. Mnopolue enlong vor «cuvtovicouuey TNy exioyy| Tou Bruatog Ue TNy
Toyvtnta. Iopdha autd, Ue TG TEYVIXEC TIOU TOROUGLICTNXAY GTO XEQPIANLO
aUTO UNOPOUUE Vo AOGOUUE Ol TA TROBAAUNTO XAUGIXAC UNYAVIXAC UE €val

Borduob ereudeplog xon autd dev elvan Alyo.



KE®PAAAIO 5

Ilivaxec
XL EQAPUOYES TOUG

Ot nAextpovixol UTOAOYLOTES GUVAVTOUY TOAAESC Suoxollec otny enclepyaoia
TVexwy xon ubvo mpdogata, Ue Ty ewoaywyr tng FORTRANYO, o Stadixa-
olec ue mivaxeg xou Stavbouota Unopolv vo extehecToly Ue coPapéc embdoeLc.
Oa EextyoOVUE UE PUOE TIEOBAAUTA IOV TEPLYRAPOVTAL OO TEPLGGHTEPOUS
and éva Bad ot eheudeplag ot onolol xaw olAendpotv. Ou e€etdoouue dVo
AVTLTPOCWTEVTIXS Topadelyuota: T ADGT EVOS YRAUUUXOU GUOTAUNTOS XOL TOV

UTOAOYLOUS TwV WBLOTWIKOY VS TiivaxaL.

5.1 Avorn I'pappuuxot Yvotiuatog EEwwoswy

Evo ouyvo uardnuotixd tpdBAnue Tou cuvavtdue elvon 1 A0GT) EVOC Y ooIUXOU

CUCTAUNTOS EELCWOEWY, dNAadT,
A-x=b (5.1)

onouv A = A;; ebvan évag n X n mivoxag, x etvar évar dyvwoto dwdvuoua xau b
YV0ot16 ddvuoua. O oxonde pag elval va LTOAOYIGOUUE TS GUVIOTHOOES TOU
x. ‘Onwg ebvar Yvwotd, 1o npdBinua éxel Aoon av, xou uévov av, det A # 0,

xou 1 Abon yedpetan cuUBoAxd
x=A"1.b (5.2)

H avnouyla éyxerton oto yeyovde 6tL o unoloylouds Tou avtiotpogou evéc
nivorcar etva o Stadaisior ue x65To¢ xon oA etppenrc o dptdunTéC AoTd-
Yeeg. Oa avagépoupe €36 d0o uedddoug ol omolec odnyolv otn Abon g
EZ.(5.1) U’ éva tpémo otadepod: elvon 1 uédodog Gauss-Jordan xou 1 uédodog
LU.

41
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5.2 H Mé9o0doc Gauss-Jordan

H Boowr wWéa authc tne uedddou etvorn 1 avarywyr tou mivaxar A oe tpryovind
%ol axohoUYWS 0 UTOAOYIOHOC TWY CUVICTWOWY ;. O Adyog elvan yatl av o
A elvon tpryomvinée

aix ai2 ... Qin
e 0 ag .. a2, (5.3)
0 0 0 ann
Beloxouue auécwe 6T
Ty, =bp/ann (5.4)
Trn—1 = (bpo1—@n-1,nTn)/An-1n-1 (5.5)

1 YEVLd

n—k+1

Tyt = | b — Z An—k, 1T /an_k,n_k, k=1,..,n—1 (5.6)
l=n

To 6ho mpdBAnua avdyeton Aowndv 610 UeTacyUATIoUS Tou Tiivaxa A oe TpL-

YoV Lop@n. Axoloudolue Tov napaxdtw tpdTo:

1. Avticathotolue v teleutalo eiiowon mou meprypdget 1 (5.1) e €é-
Vo Ypouuxd guvduooud e Blag xat Tng TewTNng eElowang, XUTEAAN-
Ao ®ote 10 otoyelo an1 vo undeviotel.  Anhadi, moAlamhactdlovue
™ Yoty (@11, ..., G1n) UE —Qpi/a11 xot ovTxadloTOVUE TN YEoUU

(anlvan2a ey anj7 '-'>ann) ME TYIV

an1 an1 an1
0,an2 — @12——, ...y Apj — Q15— .0, Ay, — Q1 ——
a11 a11 ai1

; , Aan1
BéBowo avtixandiotolue to by, Ue o by, — by (n)
ail

2. Zuveyllouue ye autov Tov TpdTo X undeviCouue Tt ototyela Tng TEH-

TN oTAANG ToL Tiivaxat, exTOC BERonal TOU a11, XAUTAARYOVTAC GTOV Tivoxal

aix a2 ... Qain
0 a9 a2n
0 aso aszn
A= (5.7)
0 (0775) Qlen,
0 an2 ... Qpp

6oL £YOLUE YpeTouoTolioeL Ta (Stor cUUBoAa Yio Tor oToyEla TWVY Ypou-
MOV 2, ..., n.
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3. Tuveyilouue Ue avdhoyo TpdT0 GTO UNSEVIGUS TWV GTOLYEIWY Un2, Gn_1.2;

cey @32, OEwpolUE TOV Tivaxa

a9 a9n,
as2 asn
(5.8)
K2 Qn
aAnp2 ... QApnp

ToMNamAAoLELoVUE T oTotyEld (agz, ..., G2n) HE —ana /a2 xon avTixardt-
otolue TNV TeAeutodor ypauur UE TO amoTéAecuo To omofo ExEl

a32 = ... = Ap2 = 0.

4. Etvow ebxoho mhéov va netedolue 6Tt 60 TéAog Tou m Bruatog, Yo €you-
e undevioel T OTOWEW  Qpi, Gn_11,-..; G215 An2, Gn—1,2; -, 432}
ey Q=15 ooy A1 m—1y -y Apym—1. 2710 T€AOC TOL N — 1 BAuatoc o
nivorcog Yo elvan Tprywvixoe.

IMopddevy o
1 2 1 T 1
1 1 1 y | =1 2 (5.9)
1 -1 -1 z 3

IMolamhaotdlovye Ty TedTn Yo enl 1 xou avtixadiotoue Ty Tpltn Ue
(0,3,2). Bploxouue

1
1
0

W = N

1
1 Y = 2
2 z —2

Tdpar, moMamhacdloue Ty Tpdt Yeouuh ent 1 xon tnv apotpolue and T
devtepn (Yo vo amahhelouue T0 ag1). To abotnua yiveton

1 2
0 1
0 3

N O =
I
|
—_

z —2

[Molamhaotdlovye Tt debtepn ypouun ent 3 xow TNy apotpoVUE and Ty teltn,
vt vor amaAAEloLUE 1O asa, xau tekewdooe. Tafpvouue

1 2 1 x 1
01 0 -1
00 -2 z -1
xa Bploxovue dueoa 6t z = 1/2, y = —1 xou ¢ = 5/2. Avixohotdvtag T

Tyée autés oto apywéd abotnua tne EZ.(5.9), enodndetouue v opdbdtnta
e AooTc.
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"Eyouue %01 nopatneroet T onoudaudtnta mou todlouy ot Strydviot Gpot
Qnp, XGC Slonpole Ue avtols. Omoéte, 1 epwtnoy elvon dueon: T ylveton
av évag ol TeploabTepol amd autole etvon umdevixol; H Wéa elvor 611 av 10
obotnua dev elvon WLdlov, elvar Suvartd, Ue evolhayés Twy eZlotdoewy 1/xou
TWY AYVOCTOV, YO XATIAAEOVUE OE TELY VX0 Tiivoxa Ue dtary vl oTotyelor un
undevixd. Hpdryuartt, to cVotnua Sev aAAdlel av evaldZouue 300 eElotaELs.
Avtideta, av evald&ovue d0o othkeg, ou uetoBAntés unepdedovton. ‘Ounc
awtd to unépdeun avtiototyel ot ypauuxd Uetaoynuatioud. O teAixdg oxo-
16¢ e dtadixaciog awthc elvan xdde Starydvio ototyelo va €yel T UEYAAUTEET,
anOhUTH TYWA omd Oha Tar oTotyela T avtioToyne Yeouurc xou oThAng. Auth
1 Srodixocior ovoudleTon TEPIOTPOPN KoL TO DAYDOVIO CTOYEID TePIoTPOPEas.
O YpNOUYOTOLCOVUE TN UEPLKT] TEPIOTPOPT] TOL EVOL ATAOVGTERY| OE EQAUPUO-
Y1 o ey vor xpatioeL Ty 0T Stadwacia otadepr. M ot tn Stadcacta,
evalAdoouue Ti¢ e€lodoelc wote xdde Slaydvio ototyelo va €yet TN Ueyoh-
TEEN AmOAVTY W oty avtioToyn oTAAN (evd 1 TAAeNG TEpLoTROPT amaTel
N ueyolUTepn amdhuty T xou oty avtiotouyn yeouur). Evo nopdderyuo
Yo poe Srapotioet.

IMopddevy o
2 2 1 T 1
1 1 1 y | =1 2 (5.10)
1 -1 -1 z 3
Bploxouue
2 21 1
1 11 = 2
0 4 3 z -5
2 2 1 x 1
0 0 -1 y | =1 -3
0 4 3 z -5

BAénouue 6Tl age = 0. AN umopolUe var eVOANGEOLUE TS YPOUES 2 xan 3

xwelc var chhdEouUe Toug ayveoTtoug. Ondte xotahyouE

2 2 1 x 1
0 4 3 y | =1 -5
00 -1 2 -3

TCevixd, Vo mpénet vor eAéyyovue TNy omdAUTn WA |G| AV |@mm| < €,
Vo mpéner var evoAAGEOUUE TN Ypoudr, m UE TN Yeodr j, OToU |ajm| =

max;=1_._n{|aim|}. BéBona Ya npénet by, — b;.

5.3 H Médodog LU

H pgdodog auty| otnpileton enfong otny Wéa Tng emlAuong EVOS GUOTHUNTOS

UeTatpénovTag Tov avtiotowo mivaxa ot Terywvixd. H Wéa éyxerton otny
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ToporyovTonolnon Tou apyxol Tivaxa o YWOUEVO dU0 TAwVY: eVOC xTw-
torywvixol (Lower-triangular), dnhadf a;; = 0 yw j > i xou evoc dvo-
terywvixol (Upper-triangular), Snhadf a;; = 0 vy j < i.

Ax=(L-U)-a=L-(U-2)=0b (5.11)

xon av Yéoouue y = U - & unopolue vor utohoY{GOUUE T CUVLOTWOES TOU Y
dUECA, UE QVTXATAOTAOT, xou VOTEPA TIC cLVLOTAOOoEC Tou z. Tlwe Bploxouue

howdy toug milvoxes L xon U; Ac ndpouue to nopdderyuo evie mivoaxa 4 X 4.

aip aiz a1z ai4
G21 Q22 G23 (24
a31 asz2 @33 a34

41 Q42 A43 Q44

(5.12)
lii1 0 0 0 Ui U2 U113 U4
lar l2 0 0 _ 0 uzx w23 uy
ls1 l32 sz O 0 0 ‘usz wus
lar laz lag laa 0 0 0 ‘ugg

Kotahofatvouue 6t 1 EZ.(5.12) anotedel éva olotnua n? eflomoswy (6oa
xou Tar ototyelo Tou Thvoxar A) ue n? + n AyveoTouS (twc petaBAnTéc lij o
uij)- Anhady|, uropolue va Yécovue n ouvirixec. T var amhoToLooLUE Tal
TEdryUoTaL SAEYOLUE

XOL UTOPOUUE Vo Ltoloyloouue tor utdroina otolyela Ue tov adydpiiuo tou
Crout:
TNoxdde j=1,2,3,...,n

e Nwi=1,2,....5
i1
Uij = Q5 — Zlikukj
k=1
( o ddpowoua etvon 0 yar i = 1).

e [wwi=j5+1,...n
1 =
lij=— | aij = Y lirug;
i k=1

IMopddeuvy o
Oa Aboouue To Tponyoluevo Topddetyua ue T uédodo LU
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@E"COUQS 111 = l22 = l33 =1.

Jj=1
i=1 wi=a1=1
) 1
1=2, logg=-—an=1
U1
) 1
i=3, ls33=—az =1
U1
j=2
1=1, wuz=a;2=2
i:2, u22:a/22_l21U12:1—1X2:—1
) 1
1=3, I3z = jl(agz —131U12) = —(_3) =43
Jj=3

1=1, uwiz=a3=1
i:2, UQ3:CL23—l21’U,13:1—1><1:0
’i:3, US3:agg—(lglulg+132123):—1—(1X1+3X0):—2

Emnouévwe, odnyoluaoTte oTo mopaxdtew CUOTAUTA:

10 0 x! 1
110 g | =1 2
1 3 1 Z 3
1 2 1 T x!
0 -1 0 y | =1 ¢
0 0 -2 z Z

xon Bploxovue &' =1,y = 1,2 =1 xwz =5/2,y = -1,z =1/2.

"Evo uodnuotixd epedTnuo THpaUé VEL AvVamEVTNTO OUKS: TOLES Elvall oL GUV-
Urixec, avaryxaleg xat avég, TOL EMTEETOLY TNV TUEAYOVTOTONOT| €VOC Ti-
voxat 4 X 4 oe ywoéuevo L - U; Eivon Suvatd vor amodewytel ott apxel dhot oL
eddoooves Tou A va ebvon un undevixol. ANAG efvar Suvartd va €youe €var un
Widlov clotnua Ue xdmowov ehdocova undevixd. H andvinomn eivon 6t uno-
polUE var Taparyovtonotioouue oTr Uopgh L - U oyt tov A aAAd tov mivonca
OTOL EYOVUE EVUANGEEL TG Ypourés Tou. Elvon xon méh o neptotpopy| otov
ahydprduo tou Crout. H 3éa npoépyeton and to dedtepo Briva Tou ahyopld-
uou awtol. AvthauBavéuaoTe GTL UnopoUUE VoL UTOAOYICOUUE ToV apriunTh
xa Tov TapovopaoTh aveldptnta. Aol utoloyicouvue Toug apriuntéc, Téte
unopoluUE va amogacicovue. Emouévewe Stahéyouue, To UEYUAUTERO amd Tl
otouyela u NS OTAANG J, EVUAAIGOUUE TN YEUUMUY J UE TN YOO Tmag XOU
donpolue pdvo tor otolyelor Tou debtepou Bruatog Ue Tar xowvolpyla . O
A6YOC Tou €val TETolo TEY VAo ETLTUYYAVEL etvon &TL dev ypewdleTar var amo-
Unxedoupe ot UvAUN tpes mivaxec n X n (toug mivaxes A, L xou U) od\&
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Toug avTodloToUUE Tl TOTOLY, eTEWY) xde oTouelo a;; dev yprnoytonolel-

Ton Tlpdt OV Lol popd.

5.4 Yrnoloywuog Opllovoag

Eva oAl evdlopégov Uéyedoc, 1600 and uodnuatued oxomd 6o xou and T
oxoTLd TS YUOWC, etvan 1 opilovoa evog mivonca. H évvold tng otn guowd ei-
voi auTh Tou «byxouy —oe 800 dlaoTdoelc avTioToLyEl OE (TPOCAUVATONGUEVT))
CETUQPAVELAY. DTN YY) dAyeBpa podalvouue 6Tt 1) optlovoa amotehel Tur-
Mot TV OVOAOIWTWYY TocoTATWY —tocdtntes oL onoleg dev oadlhdlouv Ty
o€ YeTaoynuatiopole oyodtitag, A — SAS~T. Madaivouue enione mag v
unoloyiloupe v optlovoa (avalbovtde Ty ot ehdoooves opilouoes). X
YevuA TepinTtwon, auth 1) avdhuon yeerdletor O(n?) enyuépouc uohoyiouole,
oG amontovvtar wovo O(n) unoloyiouol yio TNV TeplnTwon Tov o Tivoxag
elvan tprywvinde —yotl yvwpllovue ot 1 opilouvoa tprywvixol tivaxo elvor (om
HE TO YWOUEVO TV dwrywviwy dpwv. Ilalpvovtag unddn bt t6c0 1 wédodog
Gauss-Jordan 6co xou 1 pgdodog LU petaoynuatilouvy tov apywd mivoxa oe
TELY WYX, xatahafaivouue TOc0o elx0NOg glvor 0 LUTohoYIoUOS g opllou-
coc. AW anoutelton mpocoy. Ivwpllouue dtt T0 mpdonuo [oc opllovoog
ohNGleL e TV evahhayhy dVo yeouudy ¥ 800 otnhédv. Anouteltar howmov 1
Omopdn o Bordntiic vetaBAnthAc 1 onola Yoo odAdlel mpdonuo oe xdde
EVONNALY T YROUUAY xatd T1) Sidipxelal TNng meploTpophc. Auth 1 YetoBAnty Yo

dtver xou to TEAEWWTIXG TEdoNUO oTNY opllovca

n
detA = opotyiia X H akk
k=1
ITow etvor tar onuavtind onueio; To ywvdpevo unopel va yivel o0 ueydho 1
OO Uxpd (oe amdhuty ) —enouévwe Yo tpénel v adpolcouue hoyopld-
pouc. AN Yo pénet entlong va BAEmoLUE xan and T oxomd g puoic. Arn-
hodty, av ular () mepiocdrepec) Wotyiéc telvouy ato undéy (ondte 1 opllouoa
telvel enlong oto undév), elvon onudd 61t lowe undpyet wa «peudoouuuetpioy,

v ool a&ilel var EAETACOULE.



YXOAH E2APMOXMENOQN MAOHMATIKON KAI $YTYIKOQN ENIXTHMON
TIIOAOI'TXTIKH ®YXIKH - 70 EEAMHNO

1n AXKHXH

YXEATAYH AYNAMIKON TPAMMOQN

1. IIanxtporoyrote tov xdda FORTRAN yuw tn oyedlaon twv Suvaumady yeauudy. H
TEWTY Yeoulun Tou npoypeduuatdc coc Yo etvar PROGRAM ONOMA _EPITHETO.

2. AmevepyomolioTe TNV EVIOAY ToL “ypdipel’ T amoteAéouata GE apyelo XaL EVERYOTOOTE
auTAV Tou ‘ypdpel To anoteréouaTa STV 0UoVT).

3. Exteéote Tic evioléc compile, built exe xon execute yia to npdypopud cog.

4. EméZte éva (1) goptio xat ddote ) Ty tou (o Uopph mearyuotixol aptduol Yol To-
pddetypar 1.0) xou tn Yéon tou. T v teheutaior emiéZte (0.0,0.0). Emiéte oyedlaon
Suvouxhc Yeauuie xat we apy o onuelo to (0.06,0.06)

Ilde mepuyUévete ToL AMOTEAECUAT;

5. EnoavordBete ta Brjuata 3 xon 4 agod evepyomotfoete TNy VIO ToU ‘Ypdpel’ To AmOTEAE-
ouota og apyelo (xou amevEPYOTOMAGTE TNV dAAN EVTOAY), YLot T1 SUVOULX YPOUUR TOUL TEOT-
yoUuevou Bruatoc xodde o yio ULol Llooduvagix Yeour mou Eexwvd ano o onuelo (5.0,0.0).
6. AvolZte 1o MATLAB xot axohouddvtac tic odnyiec mou cog €youv dolel, oyeddote ta
dedopéva Tou apyelov mou Toaphyaye To tedypouus FORTRAN.

7. EnovoidBete dha tar avaryxaibor Bruorta yior T oyedloon pog Suvouixic xon Jag looSuvouxic
yoouuc oe obotnua dvo @optiny e Tywés -1.0 xar 1.0 otic ¥éoewg (-10.0,0.0) xon (10.0,0.0)
avtiotoyo. H Suvauu yeouun vor Eexavd amd to onuelo (10.0,0.06) eved 1 wooduvauxy| and
0 onuelo (10.0,0.0).

8. EmavoidfBete oha tor avaryxalo Bruata v T oyediaon wag mhipoug ewdvag o tar SUo
poptio Tou mponyoluevou Bruatog. Enédte ta onueia:

Do duvaunée ypaués | Do tooBuvoyuxée ypouugs
(10.00,0.06) (12.0,0.0)
(9.94,0.06) (15.0,0.0)

(9.94,0.0) (17.0,0.0)
(9.94, —0.06) (—12.0,0.0)
(10.0, —0.06) (—15.0,0.0)
(10.06,—0.06) (—17.0,0.0)

(10.06,0.0)

(10.06, 0.06)
(—20.0,12.0)
(—20.0,—12.0)




YXOAH E2APMOXMENOQN MAOHMATIKON KAI $YTYIKOQN ENIXTHMON
TIIOAOI'TXTIKH ®YXIKH - 70 EEAMHNO

2n AXKHXH

EYPEXH PIZON MIAY EZEIXOQXHY

1. Inrrporoyriote tov x@ddwo FORTRAN vyt ugdodo tng diyotouiog, oxohouddviog to
hoywd didrypapua mou Siveton. H cuvdptnon da opileton and 1o axdhouvio tuiuc 10U xOIXA
TIOL YPAPETAL PETA TO TEAOS TOU XLPIOL TPOYEGUUTOC:

REAL FUNCTION F(X)

IMPLICIT NONE

REAL X

F=..

RETURN

END

2. TpéEte 10 TPOYPoUULL YioL TIC TERLTTWOES o) o2 — 5 + 6 xou B) 22% — 4% — 16. Dpddrte T0
didotnua Tou emAEYETE, xou TN AboT mou Bploxeton yia Vo nepintwoelg axpifelac: £ = 0.01
xow 0.001.

3. Oewpeiote 6Tt 10 Buvaund PeTEED d00 aTdUWY ToU GUVIGTOUY Eva Ubpto divetan amd T

owdptnon V(r) = 5(r=% + r=12) énou r elvon n andotaon peteld twv atéuwy. Bpelte ta
oplal QUTAS NG ATOCTAGTG, AV 1) CUVOAXY) EVEPYELX Tou Woplou elvon B = —0.8, ue axp{Bela

E =0.001. I'pdepte 10 didotnuo mou eMAEYETE 0L T ENAVUAAWELC TOU Y PELICTHXATE.

(P+a/r )(u-b)- RT

5(-x ®+x1?)

(@) ®)

Tyfua 1: (o) H ouvdptnon yia to Suvouxd tou uopiou xa (B) v tny e&lowon Van der Waals

4. H e€iowon Van der Waals anotelel o @avouotvoloYh YEVIXEUOT] TNG YVWOTHAC XUTAOTA-

e e€lowong Twv aeplev Yo Tar TpoyUoTiXd afplo:
a
(P+U—2) (v—b) = RT

6nouv P 7 mieon (oe atm), v o ypououoptoxds 6yxoc V/n (oe L/mole), T n Yepuoxpacio
(oe K) xou R = 0.082054L atm/(mole K). To a xou b elvor netpouatinéc otadepéc eldée yia
x&de agplo. T'a 1o COg2 elvon a = 3.592 xou b = 0.04267. Bpelte 1o ypopuuouoptaxd éyxo yla
aut6 To aéplo xau Yoo P = 10atm xou T' = 300K pe axpiBeia £ = .0001. Xuyxplvete ye tny
eZlowon twv tehlwy agplwy Pv = Rt.
5. Avon wng ekiowons Scrodinger yia owpativio pdlag m o€ nenepacpévo tnydor duvauikov
Bdbouvs Vi mou extelvetan and —b éwc b (uia didotaom). Xto yopo |z| < b éyouue va Mocouue
v e&lowon:

h? d*u

_r - B
2m dx? Y



n onola déyeton Aoom TNg UopPNg:

2mE
u(z) = Asin(ax) + B cos(az), a= %
Y10 yopo |x| > b éyovue vo Noocovue tny eZlowon;:
h? d*u
- —(E-V,
2m dx? ( VoJu
n onola déyeton Aoom TG UopPNg:
2 —E
un(z) = Ce "N* 4+ De"™™",  ay = m(‘;;*)

(o evdiogpépet 1 mepintwon E < Vo, dnhadn déouec xataotdoeLc).

Enewd anowtolue u(z — +oo) — 0, Yo mpénet vy & > b vor woyder D = 0 eved ywa z < —b
vo oyVer C = 0. Anawtdyvtog enlong oL cuvapthoes xou ot tapdywyol Toug va elvar (oeg ota
bpLar £b:

un(b) = u(b), uy()=u(b), un(-b

=

=u(=b), ui(=b)=1u'(-b)
XOTAATYOUUE OTIC TOROXATE TEQLTTWOEL:
A=0, C=D, atan(ba)=ay H B=0, C=-D, acot(ba)=—an

Avtxadiotdvtag otny TedTn TNV Wi Tou a tafpvoule Ty e&lowon:
VE tan <b;m\/ﬁ> =W-F

Xenowonowvtag tic Tyéc h = 1.054x 10734 Js, m = m. = 9.109 x 1073 kg xon b = 10~ 7m xon
LETPOVTOC TNV evépyeta ot ovddec 10714, uropolue vo ypddouue tny eicwon otn wopdA:

VEtan(1.28VE) = \/Vo — E

6mou 10 V petpréton Béfoa oe povddec 10714,
Bpeite tic evepyetoanéc otdduec yia Vo = 50 ue axplBeio £ = 0.001.

-100

6. IIAnxtpoloyrote Tov xddwxa yio tr uédodo Newton-Rahpson xou enavahdBete tar mapamdve
BrAuata cuyxpivoviag ue T wEYodo tng duyotoulac.
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TIIOAOI'TXTIKH ®YXIKH - 70 EEAMHNO

3n AXKHYXH

OAOKAHPOQXH

1. IInxtpohoyriote tov xddxa FORTRAN yio ohoXAAowon ypnoyUonotdvIos Xat T TEELWK
pedédouc: opdoywviny, tpanelinyv xou Simpson. To xuplwe npdypauuo Yo {Intd to apyd (A)
xat TeAxo (B) onueio tng ohoxhMipwane xodade xat tov aptdud twv onueiwy (N). O tpewg ué-
Yodot Yo xahobvton and avtioTtoyo utorpoypduuata (subroutine). Tao oplouata tne xdde su-
broutine Yo elvon to 800 dxpor ohoxhipwong, o aptdude Twv onueiny xou To anotéreoua (SUM)
e ohoxhfpwone. Xtn pEdodo twv oploywviny va yproyonooete 1o eVOLdUESO onuEio:
X1=A+H/2, Xo=A+3+xH/3, X5 =A+5xH/2,..., Xn = A+(2«N—1)xH/2=B—H/2
émou H = (B — A)/N. E10 téhog 10U xuplwe mpoypduuatog Yo TURDVETOL TO apyxd xou Te-
A6 onuelo Tng ohoxApwong, o apdude Twy ornuelnv xo Téhog 1 UE¥oSoc xon To aToTEAECUL
NS OAOUAAPWOTC.

"Egapudote ta topamdve yior T axohoud ol OAOXAp@UaTOL

27 3 1 1
1
/ sin(x)dx, / (522 + 3z — 2)dx, / ——dz, / In(x)dx
0 1 o L+z 0

xou yoo N = 500, 1000 xou 5000. T t0 tehevtaio ohoxAfpwua EMAEETE Yol Xt Gpto €vay
wp6 aprdud (t.y. 107°), bt In(0) dev opileton. EXéyEte To anotéheoua yio Sudpopec wixpée
TWES TOL %dTw oplou.

2. Agobl eléyEete N owoth Aettoupylol TOU TPOYEAUUATOC, SOXUUAOTE TO PUOLXO TEOBATUN
ToL avaépae ato udinua (yenowonowote ) Lédodo Simpson):

AT:ﬁ/):Z@LwX)

6mou V(X) = 5kX2. Oewpriote 6L 1 evépyeto Tou opuovixold Tahavieth elvor B =9, dtvm =
2 xou k = 2. Aoxwdote v Sidgpopes Tuc Stoéplong Tou ohoxAnpduatoc (500,1000,1500)
xadde xan yia Sdpopes TuéS Tou onuelov Y (-1, 0,1) émou ‘x6Betor’ 1o ohoxhfpwpa. Karto-
yedte T amoTEAEGUATE GO,

Treviuuilouue dTL 10 ToPATEVEL OAOXAHEWUN YRIPETIL KC:

dv

2VY —=X1 0
AT:2H% / #"‘/ .
0 VPXy+ ) IVRTY QX — )

6mou P(X) = X9 — X xou Q(X) = X — X7 xon X7 xou Xo ot Moee g E—V(X) =0. O

ouvapThoelc P ot @ xoddg xa oL UETaoynuaTiouot var divovtar we eEmTepnéc GUVAPTAGEL.
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4n AXKHYH

API®GMHTIKH AYYH AIA®OPIKON EEIXQXEQN I

Yty doxnon auth Yo emhdoouue opduntd T dwpopny| e€lowon mou S€nel Ty xlvnon
EVOC EXXPEUOVC:

2
%:—%Sina Y’] <Ccilz—w, dd(':—a(e)—gl]Sdn0>
Ou ypnowonotioouue dvo ueddédouc: tnv uédodo Euler xat tnv pédodo Euler-Verlet. Ymev-
Yuuillouue touc yevixolc Tomoug Y Tic dbo Pedddouc:

Euler 6,41 =0, +w,At, wpi1 = w, + a, At

9n+1 - gnfl

Euler-Verlet 6,41 =20, — 6,1+ an(At)z, Wy, = SAL

T Ty Euler-Verlet ypnotuonotfote tov t0n0: Oy = 01 —wi At +aq (At)? /2 yio va EexaviioeTe
™ Y odo.

O tedwde yac oxonde elvon v oyeddoouue oto MatLab tic xounOieg (t,0) xou (t,w). T
0 = 2° xou 10° tpé€te tn wEYodo Euler, cuyxpivete tny neplodo tov PBeloxete ye tnv avtiotoyn
Vewpntoeh wh (T = 2m/1/g(1 4+ 62 /12+ ...)) xon eréEte To TAdToc Tne Tehdvtwone. TeéEe
™ péVodo Euler-Verlet yio tic (dieg ywvieg xan ouyxplivete ue to mpomyolueva. Aoxydote
v 8 = 20°, 90° xou 120°. EAé€te 1N ouuneptpopd TOL TAATOUS ol TPOGEETE TS OL XOYITONES
AmoUaXELYOVTOL amd TNV NUTOVOEWY XaumOAN Yior UEYIAEC YwViEC.

3tov xddxa FORTRAN, oto xuplng mpdypouuo Do Stvovtar: ol apyxéc ouvirixes 0(t = 0)
xat w(t =0) = 0 (Vewpolue bt 0 apyde ypovog elvon t = 0), 0 oAb Ypdvog xat o aptdude
v Brudtwy mou Swuepillouue to ypévo autd. T tov Aéyo g/l emhéEte wa Aoy T, T.y.
10s™2, onéte oty epinTwon auTh 1 Teplodog elvor Te TéENC Twv 2-3s. To xuplnc TEGY oL
Yo xahel T subroutine yi Tic 300 pedddouc.

Amno@iyete vo éyete iy eviohr tou anodnxetet ta Levydpta (¢, 6) xou (t,w) oo otn su-
broutine. O cwotde 1pbéTOC (MOU EQaPUOlETAL XL OTO ETOUIN UTOTPOYESUUATA) €lvol VoL amo-
Onpredete to Leuydpla autd oe array to onolo Vo tapouctdlovtat ke oplouata ot subroutine.
I mopdderyuor:

SUBROUTINE EULER(XIN,VIN, TFL,STEPS,T . X,V)

REAL T(P),X(P),V(P),...

Kodvroc tn subroutine and to xuplwe npdypouua, o T,X,V Sev elvor oplouéva (unopelite va
Ta apyonooete, Undevilovtac ta ueca 6T subroutine) oAG enoTEéPOVTUC 0TO XUPlKS TPd-
v, Yo ueTapépouy TN TAnpogopia, Tou utopel va ypagpel ot apyelo Yo va yernoudonoundet
otn oyedioon.
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®TYIKH - 7o EEAMHNO

51 AXKHXH

API®GMHTIKH AYYXH AIA®OPIKON EEIXOQYXEQN II

Yty doxnon auth Yo yenowonotioouue Ty UEYodo Runge-Kutta 4ng 1d€ne yo vo emAbcouue Ty
eglowaon tou Newton yia Sidpopeg TEpITOOELS SUVAUEMV.

[ v mepintwon 800 Stapopxdy eElGMoEWY NG UopQRC:

dx dy
o o 1
dt fl( 7xvy)7 dt f2( 7x7y) ( )
7 uédodoc dlvet:
K = filts, zi, 9i), Ko = fo(ti, xi,v:)
T T T T T T
Ky = fi(t; + 5%t §K117yi + §K21)7 Koy = fo(t; + 5%t §K117yi + §K21)
T T T T T T
Kiz= fi(ti+ 5,2 + 5 Ki2,yi + s Ka2), Koz = folti + o, 2 + s K12,y + - Ka2)
2"y 2 SRR 2 @)

Ky = fi(ti+ 7,0 + 7K13,y; + TK23), Koy = fo(ti + 7,2 + 7K13,y; + 7K23)
tig1 =t +7

1 1
Tip1 = x; + ET(KH +2K12 4+ 2K13+ K14), Yit1 =y + ET(K21 + 2K99 + 2Ko3 + Koa)

O véuog tou Newton otn Mnyavu etvar Stapopur e€lowon deutépou Boduol we mpog to Ypodvo
pnopel var YpagTel wg clotnua 800 dtapopxdv TewTou Borduol:

dx dv

i a(x,v)
To clotnua autd elvon 1wodbvopo e to (1) av 1 uetoBinth ¥ elvar 1 toydmnta v, folt, @, y) =y xon
fa(t, z,y) eivar n emtdyuvon.
T emtdyuvon Yo tdpete Tic Teptntooets: o) undevix (evdlypoguun ouoks xivnon), B) otadept
(U Oy pon opahd emtaryLUYOUEYT Xivnon), Y) avdhoyn e —v (emPBpaduvduevn Aoyw avTloTAoEwY)
xat 8) avdhoyn tou —z (takdvtwon). Kade @opd emhéZte xatddinhes apyixés ouvivxes (z(t = 0)
xat v(t = 0)). T xdde nepintwon vo oyedidoete o z(t) xou v(t).
ITgotdosg Y TNy oOvTagy ToL XWX
Y10 xuplne mpdypoauda Yo opllete Tov TeAxS xou apyxd (ouvidwe 0) ypdvo, Tov apdud Brudtoy,
apywa Véom, Ty apywa) TaydtnTa xon, av Vélete, emhoyn tng emttdyuvone. H subroutine Runge-
Kutta Yo xohetton ye oplouota tov tehixd ypdvo, apyua Uéom xon tayOtnta xat apuiud Bnudtwy.
Koé 9o elvan n minpogopla yior xdde Briua (xpdvog, Véom xon taybtnta) var anodnxeleton o avti-
ototya array(mou Yo elvon xon autd oplouata g subroutine) dote 1 eyypaph oe dpyelo va yiveton
o710 %uplwe Tpdypaua (Twe TEoTdINXE XaL oTNY TEONYOoUUEVN doxnom).
Mropelte va éyete o Eeywploth) subroutine nouv Ya extedel oe xdde Brua tic npdéetc mou amontel 1)
pé9odog. o mopddevyuor:
SUBROUTINE RGCALC(T,X1,X2,DT)
omou T, X1,X2 etvor 0 ypdvog xon 1 apynr| 9€on xou tayTnTa xotd Ty elcodo otny subroutine, eve
otny €€0d0 ol petafintéc autéc Ya €youv Tic véeg twéc. DT elvon to ypovind Briua mou Yo opileton

otnv subroutine Runge-Kutta an” émou xon Yo xahettan 1y subroutine RGCALC.



YXOAH ERAPMOXMENON MAOHMATIKON KAI ®YXIKON EMNISTHMON YIIOAOTIXTIKH
®TYIKH - 7o EEAMHNO

6n AXKHXH

API®GMHTIKH AYYXH AIA®OPIKOQN EEIXQXEQN III

Yty doxnon auth Yo yenowonotioouue Ty UEYodo Runge-Kutta 4ng 1d€ne yo vo emAbcouue Ty
eglowon tou Newton oe 800 SlHoTICEC YLl THY TEPITTWOT XEVTEUWDY SUVAUEWY.

Av 1o peyéin x, ve, ¥y xou v, aviloTol o0V OTA T1, T2, T3 XL T4, EYOUUE TO TUPUXSTW CLCTAUN

datpopdyv e€LlGWoEWY:

d d
% =f1(t,x1,x27x3,ac4), % =f2(t,$1,x2,x3,x4)7
d d
% :fg(t,$1,$27.'173,l‘4), % :f4(t,$1,$2,$37.'1}4)

onou BéRanar f1(t, 1, x2, T3, x4) = T2 xat f3(¢, 1, %2, T3, Ta) = T4.
T v mepintwon xevipwhc Shvoung €youue:
-C T —-C I3

4(t, x1, 29,23, 24) =
2 2 ’ f y L1 L2, 43, b4 D) )
Ty + x5 \/at + a3 Ty + x5 \/af + a3

MrnopoUpe va e€etdoouue B0 TEPLTTOOELS:

f2(t,$1,§02,l’3,1’4) =

1) Kivnon mhavntoy. Mrogeite va Zexwhoete ue xuxhix xivion. XplonUomouioTe Tic Topaxdte
apywéc Twée: zp = 10.0, 2 = 0.0, 3 = 0.0 xou z4 = 5.0, eved C' = 250.0. Apyxdc ypbdvoc t; = 0.0,
TEANXOG Ypovog ty = 14.0 xan touldytotov 5000 Brivara.

2) Exédaor Rutherford. Xpionuonowiote tic mopaxdte apyxés tTyés: x1 = —150.0, x2 = 15.0 xou
x4 = 0.0, eved C'= —250.0. It opyind xou TEAXS YpOVO YEeNOUWOTOLACTE TOUC (BloUg OTWE Xou OTNY
XxUXAX xivnom. Oewpolue 61t o Tuphvag elvar oty Béom (0,0) xon bt To cwuatido o Eextvd and
Véon (—150,x3) e Tayvtna (15,0). AAA&lovioc to z3 (dwote Twéc 0.05, 0.1, 0.5, 1.0 xou 1.5),
TapaTNENOTE TNV oAhay ) TS Yoviag oxédaorc.

ITpooupetind TuAuo: O TOTOC TNG €MLTAYUVONG TOL YRAPoUE TOPATdve WOYVEL Yo ONUELXS TTU-
phva. Av o muphivag €xel xdmola €xTaoT, 1 EMTAUVON eCopTdToL omd TNV XaTovouy Tou Qoptiou
070 YWpo Tou xotaiouBdvel. Euelc Yo anhonoticouue tnv xatdotaon Yewpdviac opapxd mupriva
axtivag R e ouobuopen xatavour, goptiou. Ondte, av to BAAua (o muprivag niiou tou Rutherford)
Beloxeton extéc ToL TLEHVA, 1) EMLTAYLVOT TOL LioTATHL O TEWTOC elvor 1) (Btar Ue AU TAY Tou oNuELo-
%00 mupfva. Av o muprvac nhiou Beloxetaw oe amdotaoy UxpdTeeNc Tne axtivas R, 1 emtdyuvon
TpéTEL VoL TOMmAAGLIoTEL UE Tov Tapdyovta (r/R)3 émou r = /a2 + y? n andoTtaon Tou Tuphva Tou
NAoL o T0 XEVTPO Tou TUEHVAL. ATd 1) SPOPETIXT YWV OXESAOTG VLol CNUELIHO XA U ONUELIXO
nuprver, o Rutherford extiunce to uéyeddc tou (yenowonouiote R = 2.5).

T v oyeddoete oto MATLAB éva nuxixhio (tou moptotd tov muphva), TANxTpohoyRoTe v
evtols}: ezplot("R*cos(t)’,R*sin(t)’,[0,pi]), 6mouv R n axtive Tou muprve.

ITpotdoe vy Ty cVVTAEYN TOL XDSWXAL.

‘Onwe €yovue avapépel xoL Ot TROTYOUHEVES AoXACELS, Xahd Yo elvon 1 anodrixeuon oe apyeio Twy
onueiwy va yivetaw oto xuplwe medypouua xon Oyl Uéoa ot subroutine. Ométe, Tar z1, T2, T3 oL
x4 Yo elvon t0 xadéva amd évar array pe tARYog 600 0 apluos Twy Brudtwy. AN, av Yéhouue
URopoVUE var cuunepthdBovue to & ot éva Tivaxa x(4, P) (émou P o aprdudc towv Bnudtey).



